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Óriási győzelmet aratott a nép­
front a tegnapi franciaországi

pótválasztásokon
A cépSrentba tömörült baloldali pártoknak abszolút többségük lesz az uj parlamentben. A szociáldemokraták 
résznek ez ui peHéfaeat legnagyobb pártja. Radikális szociáldemokrata — radikális szocialista kormánykoalíció 

következik. A Tüikereszt és a jobboldali pártok teljes vereséget szenvedtek a pofválasztásokon

Less Bírna nem vállalja a konnányelnökséget — valószínűleg 
Vincent Auriol, vagy Daladíer lesz az aj miniszterelnök

Párizs, májú; 4. Tegnap lezajlott a fran­
ciaországi választások második menete is, 
amely a baloldali pártok, illetőleg a nép­
front számára olyan hatalmas győzelmet 
hozott, lamit még a legoptimistább jóslatok 
sem ígértek. A népfrontba tömörült pártok 
a 619 képviselői mandátumból mintegy 
370—3S0 mandátumot hódítottak el s igy 
az uj parlamentben biztos és megingatha­
tatlan cbszolut többségre támaszkodhat­
nak.

A baloldali népfront győzelméhez két­
ségtelenül nagyban járult hozzá a radikális 
szocialisták magatartása, akik minden 
jobboldali é: .minden középpárti csábitga- 
iás ellenére híven kitartottak a kommu­
nistákkal, a szociáldemokratákkal és a 
többi baloldali töredékpártokkal kötött vá­
lasztási megegyezés mellett.

A népfrontba tömörült pártok közül 
« legnagyobb eredményi a szociálde­
mokraták érték el, akik az uj parla­
mentbe a legerősebb pártként vonul­
nak be, szemben a radikális szocialis­
tákkal. akik ezen a választáson a nagy 
pártok közül a második helyre szorul­

tak.

A eg nagyobb meglepetést a kczmnunista 
tart előretörése jelenti a tegnap lezajlott 
választá-on. Még a legoptimistább számi- 
tesoK is, mindössze 60—70 kommunista 
mandátumot jósoltak — ezzel szemben a 
tegncpi választások eredményeképpen 81 
kc-mmuni ta képviselő vonul be az uj fran­
cia parlamentbe,

A jobboldal és a tüzkereszt 
veresége

A szociáldemokraták 146, a radikális 
szocialisták 115, kommunisták 81, a szo­
cialista unió 25, é?i a többi baloldali tő­
re á-ékpárt ok mandátumaival szemben a 
jobboldali és a középpárti mandátumok 
száma alaposan lecsökkent az uj parlament 
ben. A középpárti pártok közül a köztársa­
sági párt 90 mandátumot, a baloldali köz­
társaságiak 83 mandátumot és a függet­
len radikálisok 31 mandátumot szereztek. 
A jobboldali demokrata néppárt mindössze 
23 mandátumot tudott meghódítani, míg 
a pártonkivüli függetlenek 11 mandátumot 
szereztek.

A választások igazi le győzött jének La 
Rocque ezredest, a Tüzkereszt vezé­
rét lehet tekinteni, akinek sem a ma­
ga személye, sem pártja részére egyet­
len mandátumot sem sikerült szerez­

nie.
A népfront többségét az az esetleges 

körülmény sem fogja: veszélyeztetni az uj 
parlamentben, ha a radikális szocialisták 
mintegy 40 képviselője, akiket a népfront 
támogatása nélkül választottak meg, a 
parlamentben nem fogja támogatni az uj 
több:égbcl kikerülő koalíciós kormányt.

Az uj kormány problémája 
A választások lezajlása után a ma reg­

geli baloldali lapok nagy örömüknek adnak

i kifejezést, a népfront győzelme fölött. A 
I Populaire a szocialisták nagy győzelmét 
I méltatja, mig a többi lapok az uj kormány 
1 koalíció megalakításának kérdésével feg- 
! lalkoznak,

I Általános vélemény szerint az uj kor- 
! mány megalakítása egyike lesz a leg- 
; kényesebb problémáknak.

j A jelenlegi Sarraut-kormány mindeneset- 
j re júniusi 1-ig vezeti az ügyeket, de ha va- 
{ lami nagyfontosságu esemény jönne köz- 
I be, úgy az uj többség vezetőinek vélemé- 
\ nyét minden kérdésben ki fogja kérn.i 
j
\ Miután a kommunisták kijelentették,
\ hogy nem vesznek részt a megolaku-
i landó koalíciós kormányban, minden
{ valószínűség szerint a szociáldemak-
I ráták és radikális szocialisták tagjai-
\ bői fog kikerülni az uj kormánykodlició. 
s
I Az uj kormány megalakítására vonatko- 
I zólag Leon Blum, Dalisdier és Paul Bon- 
I cour között haladéktalanul tárgyalások 
! fognak megindulni. Egyelőre még nem 
I döntöttek afelől, hogy a miniszterelnöki 
I tárcát és a legfőbb minisztériumok veze- 
i tését a szociáldemokraták, vagy a radiká­

lis szocialisták közül kikerülő politikusok 
veszik-e át. Amennyiben azonban az al­
kotmányos szabályok értelmében az uj 
parlament legnagyobb pártjából, tehát a 
szociáldemokraták közül kerülne ki az uj 
kormányelnök, úgy a miniszterelnöki tár­
cát minden valószínűség szerint Vincent

Kibukott fobboldaíl pártvezérek
A franciaországi választások tegnapi 

második menete éppúgy, mint a múlt va­
sárnapi választások a legteljesebb rendben 
zajlottak le. A szavazók még nagyobb 
számban jelentek meg az urnák előtt, mint 
■a’ múlt vasárnap. Választási incidensek 
csak elvétve fordultak elő, igy Men ionban, 
ahol négy sebesülés történt és Bordeaux- 
ban, ahol a rendőrség kénytelen volt húsz 
egyént letartóztatni, akik párt-ellenfeleik­
kel véresen összeverekedtek.

Az elkő választási eredmény az indokí­
nai Saigonból futott be, ahol 8 órával ha­
marabb kezdődik és végződik a nap, mint 
Európában. Itt Sarraut Omer, a minisz­
terelnök fia 30 szavazattal megbukott 
Beumont pártonkivüli jelölttel szemben.

Herriot-t Lyonban újra megválasz­
tottak.

Ezzel szemben Fernand Buisson eddigi ka­
marai elnök, volt miniszterelnök kibukott 
az uj parlament képviselői sorából. A je­
lenlegi kormány tagjai közül nem isikerült 
mandátumot szerezniük: Marcell Deat lég­
ügyi, Stem gyarmatügyi minisztereknek 
és Pierre Maze közmunkaügyi államtitkár­
nak.

K$k sz ügynökei a romániai 
hitlerista propagandának ?
Bucuresti, május 4. A Credinta kétolda­

las cikkben, több fakszimilével bizonyíté­
kokat tár fel, melyek szerint egy Konradi 
nevű egyén, aki magát mezőgazdasági 
gépeket árusító kereskedőnek adja ki 

, és egy dr. Rust nevű bankigazgató, 
i a romániai hitlerista propaganda ügynö­

kei. Konradi és Rust állandó összekötte­
tésben vannak a hamburgi propaganda 
körzettel, ahonnan nagyobb összegeket 

: kapnak korrupciós célokra.

; Auriol szociáldemokrata vezetőember, volt 
I miniszter fogja megkapni,

I mert Leon Blum, betegségére való hi-
í vatkozással nem hajlandó vállalni a
í miniszterelnöki megbízatást. Leon
I Blumnak ez a rezerváld magatartása
\ a mai európai konstellációk között
; nagyon is érthető.

I Bár államférfim képessége tekintetében 
; messze kimagaslik pártjának bármelyik 
; vezetőegyénisége közül, még sem óhajtja 
■ személyét a reakció támadásainak célpont- 
j jául átengedni, különös: tekintettel zsidó 
! voltára: és még különösebb tekintettel a 
. mai Németország kormányzatára, amely 
! vnön Blumban elsősorban a z itiót. látja s 
I á francia-német közeledés esetleges meg- 

hiusulásának esetén természetes bűnbakot 
f látna kimagasló egyéniségében.
I Abban az esetben, ha Vincent Auriol 
í sem vállalná a miniszterelnöki megbiza- 
? tást,
I úgy minden valószínűség szerint Da- 
f lädier, a radikális szocialisták bal- 
í szárnyának vezére fogja vállalni az 
j uj kormány megalakítását

• amelyben természetszerűleg a srociálde- 
j mokraták fogják a vezető szerepet játsza­

ni.
Bár a. kommunisták nem hajlandók részt 

venni a megalakítandó uj kormányban, 
nem szenved kétséget, hogy szavazataikkal 

_ ék magatartásukkal teljes mértékben tá­
mogatni fogják a népfront kormányát.

A jobboldali pártvezérek közül nem 
jutottak be a parlamentbe Franklin 
Bouillon és Jean Fabry volt minisz­

terek.

Éjjel három órakor a 618 szavazókörzet 
i közül 614-ben már ismeretesek voltak az 
í eredmények. A hiányzó eredmények % gyár 
I mati mandátumokra vonatkoznak, ahon­

nan még nem futottak be a jelentések. A 
gyarmati mandátumok alakulása azonban 
már semmi néven nevezendő befolyással 
nem lehet az uj választások végleges ered­
ményére.

V1LÄO TÜKB&

A 80 éves Frend
Alábbi cikket a Bécsi Zsidó Osrvoe- 

ejyeslilet lapja, a Mitteilungsblatt 
közli dr Hitschmann neves psziho- 
analitikus és ideggyógyász tollából a 
nagy zsidó tudós nyolcvanadik szü­
letésnapja alkalmából.

Május hatodikán ünnepli Sigmund 
Freud korunk e leghíresebb zsidó orvosa, 
nyolcvanadik születésnapját. A megtisz­
telő felhívás, hogy hódoló cikket Írjak, el­
lenkezik a nagyrabecsült Mester kívánsá­
gával, akit kínosan érint minden ünnepé­
lyesség és szenvedélyes hódolat. Freud 
ezekben a napokban még inkább, mint va­
laha, nem akar egyebet, minthogy müvét 
méltassák, amely életének igaz tartalma. 
Freud egyik írásában — „Selbstdarstel­
lung“ — ismertette pályáját és müvének 
fejlődését. Ami azonfelül az; ő személyi vi­
szonyait, küzdelmeit, csalódásait és1 sike­
reit illeti, ahhoz a nagy nyilvánosságnak 
nincs több jog;, mint amennyit tőle magá­
tól tudunk.

Aki hódolni akar Freudnak, igyekezzék 
megérteni tanítását, amely összegyűjtött 
munkáinak 12 kötetében van lefektetve Fel 
kell tételeznem, hogy a „Bécsi Zsidó Or­
vosegyesület“ tagjai előnyben vannak ab­
ban a tekintetben, hogy Freud professzor­
nak teljesítményeit és a lelki élet ismerte­
tése terén tett forradalmi felfedezéseit kü­
lönösebb érdeklődéssel kísérték.

*
A hetvenes kor után ez a fáradhatatlan 

szellem tovább kutatott. A „Hemmung, 
Symptom und Angst“ cimü Írásában Freud 
revízió alá vette a fél elem-problémát, mely 
neurózis tanának egyik alapvető problémá­
ja. 1827-ben sikerült teljesen felderíteni és 
tisztáznia a fetisizmust. Két mesteri es- 
say-ben Freud általános érdekű kultur- 
problémákat tárgyal, a „Zukunf einer IIIu- 
sionban“ a vallás lényegét boncolja, mig az 
„Unbehagen in der Kultur“ cimü könyvé­
ben világnézeti szempontokat vitat meg, 
amelyek mindenkit érdekelhetnek.

Igaz, hogy bennünket, orvosokat, anató­
miai és fiziológiai felkészültségünk még 
nem tesz alkalmassá pszichológiai benyo­
mások felvételére. De a pszichoanalizis ja­
varészben mégis1 csak tiszta tapasztalati 
tudomány és semmivel sem komplikáltabb, 
mint maga az emberi lélek.

Freud mindig is exakt kutató volt. Első 
munkái anatómiai és fiziológiai természe­
tűek voltak. A kokainról való munkája 
majdhogy őt tette eme érzásbóditó alka­
loid jelentőségének felfedezőjévé. Kiasz- 
szikus munkának kell tekinteni az 1891- 
ben Írott „Zur Auffassung der Aphasien“ 
cimü munkáját, amelyet újabban teljes 
mértékben méltányolnak. A tudomány 
mérföldköveinek kell tekinteni továbbá a 
„Studien über Hysterie“ cimü munkáját, 
amelyet egy szintén kimagasló szellemmel, 
Josef Brauerrel együtt irt 1895-ben. Ez­
után következnek Freud alapvető kövei: 
„Die Traumdeutung“ (1900), „Zur Psy­
chopathologie des Alltagslebens“ (1901), 
„Drei Abhandlungen zur Sexualteorie'' 
(1905), „Totem und Tabu“ (1913). A há­
ború első évében, 1914-ben jelent meg 
„Zur Einführung des Narzismus“; csupa 
fontos munka a pszichoanalizis fejlődésé­
ben, amely természetesen nem jött készen 
a világra, hanem a filozófus és kutatót 
Freud igazságra való törekvéseinek egyre 
fejlődő kivetítései. Aztán különböző dol­
gozatok jelentek meg a pszichoanalizis 
technikájáról, kórtörténetek, mindegyik 
példaadó jelentőségű, meid a pszychoana- 
lizis bevezetése cimü előadássorozat, aztán 
megint egy elvi jelentőségű Írás: „Das 
Ich und das Es“.

Ezekhez járul még a pszichoanalízisnek 
a mi-thológiárai, az etnológiára, az irodalmi 
tudományokra, stb. való alkalmazása. Ä 
tudatalattiság szerepe a leoltok és miivé-
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szék munkája körül, egyike a leghatalma­
sabb felvilágosító teljesítményeknek.

•
A pszichoanalízis legfontosabb alkalma­

zása a pedagógiában mutatkozott. A gyer­
meki lélek analizálása jelentette a neuró­
zisra hajlamos emberpalánták nevelésének 
helyes irányba való terelhetőségét. Freud 
legfiatalabb leánya, Anna, ideális hajla­
mainak megfelelően, ezen a területen ki­
magaslót teljesített. Pedagógusok, tanítók 
oktatását vállalta magára, hogy az ifjúsá­
got megóvja a neurózis tultengéstől.

A pszichoanalitikus tanításnak pillérei: 
a tudatalattiság, az ellentállás, a szexuális 
élet és a gyermekkori élmények felismeré­
se. Ha a hivatalos tudomány e tanok kö­
zül sokat nem ismert még el,mégis a fren­
di elmélet a legtöbb egyetemen már bevo­
nult méltó helyére. A „tiszta német tudo­
mány“ egyelőre még szkeptikus állást fog­
lal el a tfreudi tanokkal szemben. Mindazon 
által nincs pszichológiai gondolkodás a 
a freudi eszmék nélkül. Korunk szellemvi- 
lágában az ilyen szavak, mint: gátlások, 
elfojtás, a betegségben való menekülés — 
már behatoltak a köznyelvbe. A pszicho- 
analizis hívei a „Nemzetközi Psychoana- 
litikus Szövetségben" szervezkedtek, mely­
nek tagjai az utolsó évtizedben jelentéke­
nyen megnövekedtek. Nemcsak Pécsben, 
Berlinben. Budapesten, Londonban, Hol­
landiában és Svájcban vannak fiókjai a 
szövetségnek, hanem Párizsban, Kalkuttá­
ban, Japánban, az Egyesült Államokban és 
újabban Jeruzsálemben, Dél Afrikában és 
Skandináviában. Ezek a helyicsoportok sa­
ját költségükön tartanak fenn intézeteket, 
ahol egységes tanterv szerint részesítik 
oktatásban az orvosokat, a pedagógusokat 
és tanítókat. Ambulalóriumok működnek 
tapasztalt analitikusokkal, akik ezt a tu­
dományt tovább fe/eszük.

* .

A háború végtelen soránar világában, 
amikor megvetik a szellemet és visszanyúl­
nak a középkor zsidó-gyűlöletéhez és erő­
szakához, esik belé ennek a nagy férfiúnak 
élet alkonya. Már mint diák és a bécsi egye 
tem hallgatója 1873-ban k?pott olyan szem 
rehányá sokat, amelyek alapján alacso- 
nyabbrendünek kellett volna magát érez­
nie. Ezt ® legteljesebb határozottsággal 
visszautasította. .jSelbstdarstellungjában“ 
írja, hogy sohasem tudta megérteni, miért 
kelljen szégyenkeznie származása, vagy 
ahogy már akkor mondották „fajtája" mi­
att. Hogy nem német, ezzel a szemrehá­
nyással nem törődött. Úgy vélekedett, 
hogy a szorgalmas munkásnak helyet kell 
adni beskatulyázás nélkül is, ha közremű­
ködni akar az emberi fejlődés; érdekében.

Freud felvetette maga előtt a kérdést, 
vájjon a pszichoanalízis elleni támadások 
nem irányuitak-e a zsidó ellen, aki soha­
sem leplezte származását, „Talán nem is 
véletlen — árja — hogy a pszichoanalízis 
első képviselője zsidó. Ahhoz, hogy az em­
ber vallja ezt a tant, kétségtelenül szükség 
volt, hogy az ember vállalja a magárama- 
radottság sorsát a támadások pergőtüzé­
ben. Olyan sors ez, amit a zsidó jobban 
ismer mindenki másnál."

Kétségtelen, hogy a bécsi egyetem egy­
kori hallgatója és Ausztria egyik nagy tu­
dósa, a világ leghíresebb embere lett és ki 
tudná elmondani, mennyi kitartás, bátor­
ság éi bizalom kellett ehhez a fejlődéshez. 
Bécs városa néhány évvel ezelőtt díszpol­
gárává választotta és telket adományozott 
egy pszichoanalitikus intézet számára. 
Frankfurt városa neki adományozta a 
Goethe-dijat, a Royal Society of Medicine 
tiszteletbeli tagjává nevezte ki és végül a 
nagy megtiszteltetés: a többi nagy és sza­
bad szellem müveivel együtt Freud mun­
káit is szimbolikusan elégették Hitler ura­
lomra jutása napjaiban Berlinben.

Kívánjuk a mesternek, hogy munkasze­
retete olyan töretlen maradjon, mint eddig 
és valósuljon meg leghőbb kívánsága: 
hogy az emberek és a népek szeretetben 
és szellemi szabadságban találkozzanak, 
nem pedig gyűlöletben és háborúban.

Stefan Zweig müvei: Egy remdőrmániszter 
I Foudhe) fűzve 68, kötve 101 lej. Emberek 
— fűzve 96, kötve 129 lej. Maria Antoinette 

- kötve 125 lej, Stuart Mária — fűzve 211, 
kötve 264 liej. Lélek orvosai — fűzve 125, 
kötve 165 lej. Érzések zűrzavara ■— fűzve 
66. kötve 98 lej. Lepagenál Cluj. Postán azon­
nal utánvéttel. Kérje a könyvszamzációk in­
gyen jegyzékét Lepaigetól Cluj.

Az emberiség
A tudomány összes fakultásai közül mindig 

az orvosi volt a legfeiclősségtelj'esebb, de egy- 
uttia a legelőkelőbb is. Mert az orvos, akinek 
kezében az emberek élete van letéve, esküvel 
kötelezte magát, hogy eszét és tudását az 
emberi szenvedések megszüntetésének és eny­
hítésének szolgálatába állítja — még saját 
életének megkockáztatásával és feláldozásá­
val is. Elzárt világos, hogy miért hozzuk 
nyilvánosságra a „Tonoglobine Irradiié" cik­
keinken kívül nagyszámú bucuiresti orvos el­
ismerő tevéiéit. Mert a „Tonoglobine Irra- 
dié“-nek, amely csak dicséretet váltott ki a 
szenvedő és lábhadozó betegek, vérszegények

szolgálatában
és. kimerítettek tízezreinek sorában, szüksége 
van az orvosok teljes elismerésére is, akik 
azt a kezelésük alatt álló betegeknek rendel­
ték. Ma már elégtételünkre szolgál, hogy 
kellő mértékben résztvehetiümk az elgyengülít 
és neuraszténiás szervezeteket Mgyógyitó 
tonikus szer népszerűsítése érdekében és hogy 
a „Tonoglobine Irradié“-t az emberiség szol­
gálatában és mindenkinek rendelkezésébe 
álló, klasszikus gyógyszerek sorába helyez­
hettük.

Ez alkalommal felhívjuk figyelmét arra, 
hogy a „Tonoglobine Irradié‘‘ bor és szirup 
minden korban és évszakiban vehető.

A dévai példaadás
Irta : Or. Klein Miksa, a Zsidó Kórházegyesilet alelnöke

ti

Az erdélyi zsidóság mindennemű meg­
mozdulásában a hunedoaramegyei zsidóság 
mindig jelentős szerepet játszott. Nem szám­
beli erejénél fogva volt és marad jelentős 

; tényezője mozgalmainknak, hanem áldozat- 
ii készségével. A Zsidó Nemzeti Szövetség, Er­
l' délyi Diáksegélyző, az Árvagondozó, a Zsidó 
\ párt, a Zsidó Kórházegyesület mindig számi- 
I tásba vette azt a segítséget, amelyet a Déva,
I Hateg, Orastie, Petrosani és környékbeli zsi- 
I dósága részükre jelentett.
I A központi vezetők jól tudták, hogy nem 

kell személyesen Dévára elfáradniok, mert 
ennek a megyének a zsidósága fegyelme­
zetten, zárt sorokban vonul fel a helyi cso­
portok vezetősége mögé és mindig példaadó 
módon teljsitették kötelességüket az ossz zsi­
dósággal szemben. Munkájukért még elisme­
rést sem követeltek. A helyi csoportok ve­
zetői bírálták el a mozgalom jelentőségét és 
ennek megfelelőleg belsői lelkesedéstől hajt­
va, példaadó módon teljesítették kötelességü­
ket évtizedek óta.

Mi itt a központban ezt elfogadtuk, számol 
tunk vele és nem is kutattuk az okát, hogy 
mi füti ezeket a zsidó testvéreket, hogy min­
dig reagálnak hivó szavunkra. Mi nem fá­
radunk bele kérni és a dévai zsidóság nem 
fáradt el az adakozásban.

Ha most mégis itt a nyilvánosság előtt 
foglalkozni kívánok a hunedoaramegyei zsi­
dósággal. ezt belső kényszerűségből teáíem, 
mert oda kell állítsam Erdély zsidóságának sze 
me elé, hogy lássák, hogy kövessék, hogy 
tanuljanak tőlük, mert Déva zsidósága ma az 
erdélyi zsidóság élfrontjára került kötelesség- 
tudásával és teljesítésével.

A. cluji Zsidókorház egyesület vezetősége 
idejekorán felismerte annak szükségességét, 
hogy kórtermeit kibővitse. Az egyre fokozó­
dó zsidó nyomor mind szélesebb és szélesebb 
rétegeket von maga köré. Egyre vüágosab- 
ban felismerhető, hogy a zsidó exisztenciák 
százezreinek fundamentuma rendült meg. 
Egyre többen rohamozzák a kórházat se­
gítségért. Ezek a szerencsétlenek kétszeresen 
vannak sújtva. Betegek is és zsidók is. A 
kórház vezetősége a teljesítés határán mo­
zog. Újabb anyagi eszközök felhozatala nél­
kül nem tesz képes kielégíteni az egyre fo­
kozódó szükségletet. Ezért elhatározta, hogy 
újabb akciót fog bevezetni és az erdélyi zsi­
dóság fokozottabb áldozatkészségét fogja 
igénybe venni. Tudatában vagyunk súlyos 
helyzetünknek, jól ismerjük az erdélyi zsidó­
ság súlyos anyagi helyzetét és mégis foko­
zottabb áldozatkészséget követeltünk. Nem 
tudunk elzárkózni a szegény betegek egyre 
növekvő szükségletei elől és ezért az erdélyi 
zsidóság morális kötelességévé tettük, hogy 
erejének végső megfeszítésével is siessen se- 
gitégünkre. ,

A dévai zsidóság azonban nem várta be a 
kórházegyesület segítséget kérő szózatát. 
Olyan kultur-estét rendezett a Zsidókórház 
javára, mely nívójában messze meghaladta 
az ily természetű és jellegű estélyeket, de 
egyben boldog örömmel töltötte el a kórház 
vezetőségét is, mert erőt kellett merítsünk a 
szeretetnek és kötelesség tudásnak ebből a 
forrásából. ,

A kulturestéiycn nemcsak Déva zsidósága 
vonult fel utolsó emberéig, hanem a környék 
beli zsidóság is, de ezen felül Groza Péter 
volt miniszterrel az élén felekezeti különb­
ségre való tekintet nélkül a kisváros ható­
sági és egyházi vezetői is.

Jól esett hallani és fogadni azt a szívből 
jövő gratulációt, amellyel a város primárja, 
felvilágosodott szellemű katholikus paterje és 
maga Groza miniszter is kifejezésre jutta­
tott, kihangsúlyozva, hogy tanulniok lehet 
nekik is a dévaiak példaadásából. Nemcsak 
nekik tehet tanulniok, hanem Erdély egész 
zsidóságának.

Lehetetlen meghatottság nélkül elfogadni 
a szeretetnek, a fegyelemnek és a munkánk 
iránti tiszteletnek azt a megnyilvánulását, 
amellyel a dévaiak a kórház vezetőségét kö­
rülvették. Ez a kulturestély anyagüag is je­

lentős összeget hozott fel a szegény betegek 
ápolására. De ennél is többet jelent az a lel­
kesedés, amelyet ott tapasztaltunk. Az otta­
ni vezetőség nem ismer fáradtságot, nem is­
mer pihenést, de sőt, egyre fokozottabb mun­
kateljesítményt követel tőlünk központiak­
tól. Mahler Ignácz nyugalmazott főtanácsos 
és munkatársai kifejezetten is tudomásunkra 
adták, hogy a Kórház vezetősége minden 
szegény beteget köteles elfogadni, gyógyítani, 
hogy újra munkaképes tagja legyen a társa­
dalomnak, a családnak, mert a kórháznak ez 
a missziója.

„Kell tegyen Erdély zsidóságában még any 
nyi erő, hogy a mai nehéz időkben ezt az 
intézményünket fenntartani és kibővíteni 
tudja“ — mondotta Mahler — az önök fel­

adata vezetni az intézményt, az orvosok fel- 
adata, hogy gyógyítsanak és a mi felada­
tunk, hogy a szükséges eszközöket nyújtsuk 
Ez becsületbeli kötelességünk és mi becsült- 
lesen fizetni akarunk."

Ez a kijelentés tényekkel, cselekedetekkel 
lett alátámasztva. Ezért bir különös jelen-; 
tőséggel számunkra ez a kulturestély. A dé­
vai zsidóság átérzi az idő parancsait és tel­
jesíti kötelességét és kiköveteli, hogy a kor- 
ház vezetősége is teljesítse misszióját.

Ha Erdély egész zsidósága úgy fogja fel a 
cluji kórház misszióját, mint ahogy azt Déva 
zsidósága tette, akkor hiszem, hogy a kór­
ház meg fog tudni felelni hivatásának. D-. 
csakis ekkor. Ha minden zsidó az áldozat- 
készségnek azt a felfokozott mértékét fogja 
alkalmazni önmagával és a kórházzal szem­
ben, mint amelyet a dévaiak mutattak.

A valódi „gemilath chesed" az, amely a 
szívből fakad. A biblia úgy nevezi: „aser 
libénu libó." Ez az igazi „trümö", amelyet a 
jótékonyság oltárán te kell róni. így látják 
a dévaiak. így kell lássa Erdély zsidósága 
és igy tesz az áldozat Istennek tetsző csele­
kedet. I $

Ezért keltett tollhegyre tűznünk Déva zsi­
dóságát és példának állítanom őket akara 
tűk ellenére Erdély zsidóságának. Tanulni 
kell tőlük és nemes versenyre kelni velük 

I hogy elragadjuk tőlük az első helyet, amely- 
{ re saját erejükből küzdötték fel magukat, a 
\ vezetőség nevében, itt a nagy nyilvánossá,
I előtt szívből köszönöm a dévai zsidóság anya- 
I gi és erkölcsi támogatását és mi Ígérjük ne­

kik, hogy végigjárjuk Erdély minden vám­
sát, bekopogtatunk minden zsidó házban é 
elkérjük mindenkitől azt az áldozatok ama 
lyet a szegény betegek gyógyítása 
minden zsidó embernek te kell fizetni 
ez az erkölcsi obligó.
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Epocha-híad vényeit 

Hagy Karola:

ITT VOLTAM...
A híressé vált napló és oeuvre. 
Benedek Marcell előszavával. 320 
oldal, egészvászonkötésben 108 lej.

Epocha* kiad vány ok 

André Hfenrois:

A hallgatag 
Bramble ezredes

Az első regény a skótokról. — 
Elegáns kartonkötésben 60 lej.

MICHAIL S0L0CH0W: A CSENDES DOH I. ÉS II.
Az első nagy és elfogulatlan regény Oroszország átalakulásáról egy féktelen sze­
retem keretében. — Az I. kötet vászon kötésben 129 lej. A II. kötet vászonkban 158 
lej. A II. kötet fűzve 96 lej. E könyvek kaphatók minden könyvkereskedésben.

Rendkívül szórakozások és klilSa- 
lenes lálvánvossánek várfák Bír- i 

pesten a Nemzetközi fásár
látogatóit

UtarcBHMMk. vidéki kMwMMsok. snerteteniír.vefe
Budapesti tudósítónktól

Budapest ma már világhírű arról, hogy 
a külföldieket valósággal tejbe-vajba fü­
röszti s mindent elkövet, hogy vendégei itt 
jól érezve magukat, ne csak a főváros szép­
ségének, hanem a páratlan vendégszeretet­
nek hírét is vigyék szét, szerte a világba. A 
magyar idegenforgalomnak kétharmad része 
a Nemzetközi Vásár idejére esik s igy mi 
sem természetesebb, hogy ilyenkor még fo­
kozottabb buzgalommal áll mindenki a ven­
dégek rendelkezésére. Ez az oka annak, hogy 
a vásár idejére gazdag programot állítottak 
össze a közönség szórakoztatására. A vásár 
ideje alatt tartják meg országos kongresszu­
sukat a különböző kereskedő- és ipari egye­
sületek s az egész vidék Budapestre seregük, 
olyan világvárosi forgalmat teremtve, hogy 
már ez a nagy élénkség is egész különleges 
látványosság. j

A külföldről jövőket főként a következő 
események fogják érdekelni: az automobilok 
szépségversenye: a hires „Nemzetközi Con­
cours d'élégance", a gyephoky-bajnokságok, a 
lovaspóló mérkőzések, a Tourist-Trophy, a 
nemzetközi kutyakiállitás, az országos ker­
tészeti és virágkiállítás, a Magyar Képző­
művészeti Társulat nagy jubileumi kiállítá­
sa, az ügetöversenyek és a lóversenyek. A 
színházak, amelyek ezidén egész nagy sike­
reket értek el újdonságaikkal, a legnagyobb 
sikerű darabjaikat tűzték műsorukra s a vá­
sár idején vendégszerepei Budapesten Moore 
Grace, a világhírű dalénekesnö, valamint a 
FUharmónikus-zenekar élén Walter Bruno, a 
világhírű karmester.

Bizonyára nagy örömmel fogadja a közön­
ség azt a hirt is, hogy a vásárigazolvány 
utazási kedvezményein felül, — amelyek tud­
valévőén három olcsó belföldi utazásra is fel­

jogosítják a látogatókat, — még külön v 
j déki kirándulásokat is rendez a vásár vezí 
I tősége. Május 10-én, vasárnap ugyanis ic 
I i'ánduló vonatok indulnak Budapestről Gyó:
< ke, »Sopronba, Miskolcra és Debrecenbe 

egy-egy ilyen kirándulás vasúti menetiéit! 
jegye mindössze 3^-5 pengőbe kerül. Ugyani 
csak hatalmas érdeklődés várja a sétarepí 
léseket, amelyeken a vásár látogatói szír i 
tén potom áron. személyenként 10 pengőéi 
vehetnek részt. Ilyen sétarepülés a vési ■ 
ideje alatt minden nap több is lesz, mintiany 
nyiszor Budapest és környéke fölött.

A Városligetben teljesen készen áll a v. 
sárváros, a nagyarányú építkezéseket bef< 
jezték s már csak a csarnokok és a pavillc 
nők belső berendezése van hátra.

I Modem galvanizálás. (Chromozás, nikkele 
I zés, fémszin-ezés, fém csiszolás, galvanoplaszt 
I ka. írták: Mocsáry galvanizáló és Bártfa 
I vegyészmérnök. Uj! Propaganda ára 132 
i Lepagnál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen 

gyen műszaki jegyzéket.

Megjelent UUimamn Jenny:

A zsidó konyha 
művészeié

A mai- kornak megfelelő takarékossággal 
375 recept havonkénti beosztással. Ari 
100 lej. Megrendelhető Deutsch ZsigmciK 
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üjabb garä 
a kormányt 

értelmi
Jeruzsálem, nj 

iesztinai kormai 
.tett közzé, mely) 
galom uralkodik! 
lenére csütörtöki 
zésre került sml 
sztrajk-agitátorc| 
is folytatják a ; 
tart és miután 
galom és mindinl 
száma, akik engl 
raknak, erőszak! 
meghosszabbitaii 
koL

Jeruzsálem benl 
resztény kereskel 
telket és a kerel 
visszatérnek múl 
arabot rögíönitél 
súlyos büntetést! 
rori-ztikus eszi 
sztrájk érdekébe 
tüntető tömeg ej 
karhatalom és 
te.

Az általános 
Jsffában monoin 
Haifán normád s| 
arra mutat, ho| 
veszti lába alóli 
vita folyók az aj 
hogy bizonytalj 
sztrájkot, vagy 
köze’i napokban 
rében mozgalom) 
rekszik. hogy 
esedékes pénzül 
igényüket azzal 
káros kihatással 
ra.

A jeruzsálei 
nap óta újra áj 
szerárusok. Ca; 
magához kéret 
dóit, akik az 
tották üzletei! 
hogy nyissák 
rendőri védelemi

Legújabb kai] 
a sztrájkmozg aj 
a merényletekre 
lénő kísérletek, 
tegnap megszii 
re vonatkozó till 
. A kormány 
Anglo Palestin 
tegnap vissza! 
Ez az első alks 
óta, hogy zsidók) 
helyükre.

A londoni 
megállapít ja, 
azon erőfeszi tód 
munká-okot és | 
is bevonják a 
valónak bizonvi

Az arabok 
telavivi min táv 
kísér etük azcn| 
lis 30-án üzme$ 
kezdetét a kelet] 
5égen Sir Ariim 
kormányzó 1 
tartott.

A sztrájknál 
tek meg az arg 
sérletei sem a 
lyeketi, ahol nj 
nem forog fér 
tattak h Írom 
hajítottak zsiá<] 
JaU"-' határába) 
nyékén, ugyan] 
követtek eí egy
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Megtört a 
arabok

mozgalma

Palesztina!
sztrájk-

Ufebb garázdálkodások. A zsidó közvélemény elégedetlen 
a kormány magatartáséval. A gyarmatügyi miniszter két­

értelmű nyilatkozata. Megnyílt a tel-avlvi mintavásár

és külön
ak By63' 
Vásár I

rxttmt%\9k

Jeruzsálem, május 4. Csütörtök a pa- 
íesztinai kormány hivatalos kommünikét 
tett közzé, melyben kijelenti, hogy „nyu­
galom uralkodik“ az országban. Ennek el­
lenére csütörtökön és pénteken összeütkö­
zésre került sor a rendőrség és az arab 
sztrájk-agitátorok között Az arabok ugyan 
is folytatják a sztrájkot, mely 12 napja 
tart és miután egyre apad a sztrájkmoz­
galom és mindinkább csökken azon arabok 
száma, akik engedelmeskednek az agitáto­
roknak, erőszakos eszközökkel próbálják 
meghosszabbítani és fenntartani a sztráj­
kot

Jeruzsálemben csaknem az összes ke­
resztény kereskedők kinyitották már üzle­
teiket és a keresztény munkások is sorra 
visszatérnek munkahelyeikre. Haifában 19 
arabot rögtönitélő bíróság elé állítottak és 
súlyos büntetésbe részesítették, mert ter- 
rmisztikus eszközökhöz folyamodtak a 
szt"ájk érdekében. Szafedben a sztrájkért 
tüntető tömeg ellen fegyverét használta a 
karhatalom és vaktöltésstl sortüzet adott 
le.

A sztrájk-mozgalom válsága

Az általános sztrájk egyébként csak 
Jaffában mondható erősnek. Ezzel szemben 
Haifán normális a forgalom. Minden jel 
arra mutat, hogy a sztrájkmozgalom el­
veszti lába alól a talajt és máris heves 
vita folyik az arab vezetők között akörül, 
hogy bizonytalan ideig folytassák-e a 
sztrájkot, vagy pedig beszüntessék azt a 
közei napokban. Az arab kereskedők kö­
rében mozgalom indult meg, mely arra1 tö­
rekszik. hogy moratóriumot kapjanak az 
esedékes pénzügyi kötelezettségekre. Ezen 
igényüket azzal indokolják, hogy a sztrájk 
káros kihatással volt a pénz- és hitelpiac- 
ra,

A ieruzsáíemi zsidó negyed piacán teg­
nap óta újra árusítanak az arab éiehni- 
z-erárusok. Campbell kerületi kormányzó 

magához kérette az óváros zsidó kereske­
dőit, akik az utóbbi napokban zárva tar­
tották üzleteiket, és felszólította őket, 
hogy nyissák ki újra azokat. Megfelelő 
rendőri védelemről biztosította őket.

Legújabb kairói jelentés szerint enyhült 
a sztrájkmozgalom és sünőfélben vannak 
fc merényletekre és; gyújtogatásokra tör­
ténő kísérletek. Tei-Avivban egyébként 
tegnap megszüntették az uccai közlekedés­
re vonatkozó tilalmat.
> A kormány pénzügyi osztálya és az 
Anglo Palestine Bank zsidó tisztviselői 
tegnap visszatértek jaffai hivatalaikba. 
Ez az első alkalom a zavargások kitörése 
óta, hogy zsidók visszatérnek jaffai munka 
helyükre.

A londoni Times jeruzsáiemi tudósítója 
megállapítja, hogy a sztrájk-agitátorok 
azon erőfeszítése, hogy a haifai kikötő- 
munka-okét és az állami alkalmazottakat

bevonják a sztrájkmozgalomba, hiába­
valónak bizonyult.

Megnyílt a mintavásár

Az arabok minden lehetőt megtettek a 
'< elavivi mintavásár meg:avarására. Ezen 
kísér etük azonban nem sikerült és ápri­
lis 30-án ünnepélyes keretek között vette 
kezdetét a keleti vásár. A megnyitó ünnep- 
■ égen Sir Arthur Wauchope palesztinai fő- 
1 ormányaó is megjelent és rádió beszédet 
tartott.

A sztrájkmozgalom mellett nem szűn­
tek meg az arab terroristák támadási kí­
sérletei sem a zsidók ellen, azokon a he­
lyeken, ahol nagyobb ellenállás veszélye 
rém forog fenn. Jeruzsálemben letartóz­
tattak három arabot, mert büzbombákat 
hajítottuk zsidó üzletekbe. Tel-Aviv és 
Jaffa határában, a Makkábi-stadion kör- 
nvaV'-i ugyancsak bomba merényletet 
követtek el egy angol rendőr-patrull ellen,

de eredménytelenül. Migdiaiban, Tiberis 
mellett az arabok megtámadtak egy zsidót. 
A segítségére siető rendőröket isi megsebe­
sítették. Jeruzsálemben egy Simon Bordo- 
noff nevű egyént sebesitettek meg az ara­
bok. Az illetőt kórházba szállították. A 
tetteseket nem sikerült elfogni. A haifa— 
jeruzsáiemi utón az arabok megtámadták 
Macdonald főbírót, akit zsidónak néztek. 
Az angol bírót súlyosan megsebesítették.

Újabb arab garázdálkodások

A jeruzsáiemi héber egyetem telefonköz­
pontját megrongálták, hasonlóképpen a Je­
ruzsálem—Jericho közötti telefonvonalat 
is. Tel-Aviv közelében felgyújtottak egy 
zsidó narancsost, Jeninben viszont egy 
zsidó autóbuszt. Chedera közelében köve­
ket hajítottak az -arabok egy személyvo­
natra, aminek következtében egy arab utas 
sebesült meg.

A kormány lovasrendőröket küldött ki 
a kolóniákra és a különböző kerületekbe, 
hogy megakadályozzák az arab gyújtoga­
tások pusztításait. Széleskörű intézkedése­
ket foganatosítottak a rend fokozottabb

I biztosítására. Jeninben az angol katonai 
í parancsnok felszólította az arabokat, hogy 

segítenek abban hogy helyre álljonw zsidó 
I auí o-busz-forgalom a környéken. Az ara­

bok ezt megtagadták, mire a katonai pa­
rancsnok kijelentette, hogy a zsidó autó­
busz-forgalmat katonai védelem mellett 
nyitja meg.

A zsidó sajtó támadja- a 
kormányt

A zsidó sajtó élesen támadja a kor­
mányt az arabok által elkövetett gyújto­
gatások és orvtámadások miatt. Különösen 
rámutatnak arra, hogy egyetlen arabot 
sem tartóztattak még le a gyújtogatások 
miatt. A zsidó sajtó energikusan követeli 
a zsidó élet- és vagyonbiztonság garantá­
lását a kormánytól. Mose Shertok & cio­
nista executivé tagja megjelent a főkor­
mányzó előtt és felhívta figyelmét az arab 
agitátorok munkájára és minden kétértel­
műséget kizáró biztonsági intézkedéseket 
követelt a kormánytól. Hasonló követelé­
seket terjesztett a kormányzó elé Dov Hős 
alpolgármester a telavivi városi tanács ne­
vében. Nathaniaban megjelent -a' rendőr­
ségnél a zsidó kolóniák egy küldöttsége, 
mely tízezer zsidó nevében követelte, hogy 
a rendőrség fegyverezze fel a zsidókat.

Megkezdődjek a kihallgatások 
a jaffai zavargások ügyében

A terrorista arabok letartóztatása to­
vább folyik. Öt arabot azzal a gyanúval 
tartóztattak le, hogy ők gyújtottak tüzet 
Tel-Jószéf és Tel-Adasim kolóniák mező­
in. Akko mellett hét arab terroristát sú­
lyosan megsebesítettek, majd letartóztat­
tok a rendőrök. Haifába két fiatal arabot 
sztrájk-terror miatt hat, illetőleg hét hó­
napi elzárásra ítéltek.

A jafai angol bíróság megkezdte a ki­
hallgatásokat a zavargások ügyében, a ki­

hallgatásokat Clive Corrie bíró vezeti. Szá- 
j mos. tanút idéztek be, akik látták az ara- 
! bök által elkövetett gyilkos támadásokat. 
; A tanuk között arabok és angolok is van- 
í nak.
\ A Davar cimü héber napilap az Ejn 
! Charod kolónián okozott tűzkárokat két- 
I ezer fontra becsli és közli, hogy a koló- 
j nisták kártérítést követelnek a; kormány- 
l tói.
í A telavivi városi tanács legutóbbi ülé- 
\ sén, amelyen az exekutivé és Vaad Leütni 
i képviselői is resztvettek, elhatározta, hogy 
{ Tel-Aviv déli részében ezer házat épít a 
’ jaffai zsidók részére, akiknek a zavargá­
sok miatt kellett elmenekülnie. A zsidó 

I néphez felhívást intéznek kétszázezer font 
építési alap előteremtésére.

A jisuv tiltakozik a gyarmat­
ügyi miniszter nyilatkozata 
ellen

Jeruzsálem, május 4. Jelentette az Uj 
Kelet, hogy Thomas gyarmatügyi minisz­
ter nyilatkozatot tett az angol alsóházban, 
mely szerint a kormány minden hatalmi 
•eszközzel fel fog lépni azok ellen, akik a 
törvényt megszegik. A gyarmatügyi mi­
niszter nyilatkozatát tudomására hozták 
úgy az arab vezetőknek, mint dr. Weiz- 
mann Chaimnak. A nyilatkozat nagy fel­
tűnést keltett az egész Jisuvban. A Vaad 
Leumi, a zsidó nemzeti tanács nyomban 
küldöttséget menesztett a főkormányzó­
hoz, aki előtt a Jisuv ünnepélyes tiltako­
zását fejezték ki a gyarmatügyi miniszter 
szavai ellen. A tiltakozó nyilatkozat sze­
rint a gyarmatügyi miniszter szavai azt a 
benyomást keltik, hogy azok a zsidók el­
len is; irányulnak. A zsidó küldöttség kér­
te a főkormányzót, továbbítsa Londonba a 
tiltakozást, hogy a gyarmatügyi miniszter 
haladéktalanul világos választ adjon arra.

Háromnapos tüntető sztrájkot mondottak ki 
a keresztény diákok vezérük le­

tartóztatása miatt
BUCURESTI, május 4. Ismeretes, hogy Furául diákvezért a ty-.rnuresi rend­

őrség letartóztatta. A jobboldali diákszervezetekben a diákelnök letartóztatása nagy 
riadalmat keltett. A keresztény diákszövetség vezetősége, mely ismeretesen a volt 
vasgárda tagjaiból rekrutálódik, tegnapi ülésén elhatározta, hogy diáksztrájkkal 
válaszol a tg.-muresi bírói hatóságok intézkedésére, hogy ezáltal is a diákvezérre 
kedvező döntést csilcarjon ki. A sztrájkot az ország összes egyetemein és akadé­
miáin megrendezik. A sztrájk csütörtök reggel kezdődik és szombat estig tart.

Forradalmár Chaplin, vagy 
ellenforradalmár

Chaplin uj filmje a világsajtó tükrében
Paris, május 4. Alig peregtek le a Chaplin­

film első bemutatói, máris felhangzott a 
csatazaj a sajtóban. Egy Chaplin-bemutató 
mindig egyenlő egy sajtópolémiával. Forra­
dalmár Chaplin, vagy ellenforradalmár? Fel­
forgató, vagy' konzervatív, anachronizmus 
ma egy Chaplin-film, vagy pedig csak az 
egyetemességet szolgálja a némasága ? Hogy 
ilyen és ehhez hasonló ellentétes felfogások 
és vélemények kialakulhatnak annak oka 
természetesen nem egyedül Chaplinben kere­
sendő, hanem az emberi lélek sajátosságában, 
is, amely mindent a maga képére teremt, 
mindenben önmagát látja, mindenben a maga 
igazolását keresi.

A „Lu“ egyik legutóbbi száma tarka cso­
korra valót szedett össze azoknak a legkü­
lönbözőbb pártállása és felfogású lapoknak 
véleményéből, amelyek Chaplin legújabb film­
jével kritikai szempontból foglalkoztak.

Az alábbi első két vélemény egyformán a 
már közismertté vált zászlójelenetre alapoz­
za Ítéletét. Chaplin szolgálatkészségében egy 
elveszett vörös autó-jelző zászlóval az autó 
után rohan, miközben azt lobogtatva, aka­
ratlanul is egy munkástüntetés zászlóvivőjévé 
válik. 1

A jobboldali, királypárti „Action Fran- 
caise“ szerint Chaplin uj filmje ezért a kom­
munista Oroszország szatírája, mert a jele­
net „rendkívül humoros szimbóluma azoknak 
a szegény ördögöknek, akik szét tudnák ma­
gukat szedetni a számukra érthetetlen vá­
lasztási jelszavakért“ — „A Modem Idők“ 
zseniális bohóckodása kétségtelenül szatíra, 
egy olyan materiális alapon berendezett tár­
sadalom szatírája, melynek a Szovjet Unió a 
legbarbárabb csúcsa.

A baloldali „Regard“ ezzel szemben azt 
állítja, hogy Chaplin legújabb filmje forra­
dalmi alkotás. „Ez a jelenet — mondja — 
amely eredetileg állítólag hiányzott és amely

Chaplin legmélyebb sugallata, ez adja meg a 
Modem Idők igazi értelmét... Ez a mU a vö­
rös zászló jegyében készült és ép annyira 
egyik remekműve a szociális realizmusnak, 
mint amennyire nagy forradalmi alkotás.

Yádbeszéd a diktatúrák ellen. „Meg nem al­
kuvó, antiklerikális, antifasiszta, antikapita­
lista, forradalmi — ilyen Chaplin legutolsó 
költeménye... Az individualizmus himnusza, 

1 vádbeszéd minden diktatúra ellen“ — Írja a
• „Canard Ench&iné“.
I Nem a szociális ideológia fontos Chaplin- 
\ nél. „A Modem Idők kétségtelenül tartal- 
; máz szociális tételt — de csak nagyon kör- 
j vonaíazatlanui. A film szociális oldala egy 
! pillanatra sem feledteti el velünk, hogy 

Charley nagy jellemszinész, korunk legna- 
I gyobb színésze,“ — mondja a „New-York
• Times“ kritikusa..
I Néma film, tehát, anachronizmus. „Zavaró 
í a szavak hiánya. E fizikális benyomás ellen 
i nem védekezhetünk. A néma fűm ma az 
í anachronizmus érzését kelti bennünk“ -— 
s írja a „Candid.“
I A néma film nem halt meg. „Charley be- 
{ bizonyította, hogy a beszélőfilm még nem 
I homály ősit otta el elődjét, a néma filmet, 
i Igaz, erre azt is mondhatná valaki, hogy 
j a néma filmet csak olyan színész, mint Chap­

lin, tarthatja életben.“ — Írja a „Moming 
Post“ a Chaplin-filmröl irt beszámolójában.

} Charley örökre néma marad. „Tüzbe ten- 
' ném a kezemet, hogy Charley a következő 

filmjében sem fog megszólalni. Chaplin mimi­
kája sokkal tökéletesebb, semhogy szük­
sége volna a szavakra.“ — mondja a „Sun­
day Express“ kritikusa.

A ,,Modern Idők“-ben hiányzik az egység. 
A snobok, emberek, akik csak kis reputáció­
kat tudnak szerezni, a nagyokat meg nem 
tudják tönkretenni — nem szeretik ezt a fil­
met... Ez a film darabos — mondják. Nincs

j benne egység, semmi összefüggés! Csak 
igy!... Chaplin minden filmje olyan, mint egy 
csodás nyakék legszebb gyöngyszeme.“ —- 
Dicséri Chaplint a „Le Canard Enchainé" 
filmszakértője.

Darabos, mint maga az élet. Nincs benne 
egyetlen egy felesleges méter sem. Minden 
benne van s minden a helyén van. Ennek a 
remekműnek is meg vannak a maga törvé­
nyei... Darabos, rosszul megalkotott film? 

I Ám legyen! De olyan, mint maga az élet: 
aránytalan és darabos.“ — Kel a „Modem 
Idők“ védelmére a ,,Vendemiaire.“

Chaplinnél az egység belső. „Azt mondják 
a filmről, hogy darabos. Ez nagyon felszí­
nes ítélet. Nincs még egy olyan filmművész, 
akinek több érzéke lenne az egység iránt, 
mint Chaplinnek. Az egység annyira sajátja, 
hogy nincs egyetlen egy filmje sem, amely 
a tárgya után ne lett volna közvetlen folyta­
tása a másiknak. A „Modern Idők“, a „Kö­
lyök“ és „Cirkusz“ közvetlen, logikus foly­
tatása. Chaplinnél az egység belső.“ — mond 
ja a „La Sémáin á Paris“.

Chaplin mindenek felett megható. ,,Charley 
\ a Modem Időkkel megnevettetett. Ellenállha- 
! tatlanul megnevettetett. De mélyen fel is dúl. 

Megindított a zokogásig. Az öröm és fájda­
lom különös találkozása volt ez.“ — igy szá­
mol be a filmről a „Sunday Times.“

Charley rosszabb, mint máskor. „Nem 
sajnálhatjuk eléggé, hogy a „Modem Idők­
ben" keresnünk kellett a nagy Charleyt, a 
Cirkusz és Aranyláz nagy Charleyját... Egy 
bizonyos: Charley nem tud már többé úgy 
nevettetni és úgy megrikatni, mint egykor.“ 
— állapítja meg a ,,Candid“ kritikusa.

A „Modern Idők“ Charley legnagy obb si­
keré. „Soha Chaplin iróniája és szentimen- 
tálizmusa nem volt szerencsésebben kiegyen­
súlyozva, sohasem volt biztosabb, formában, 
sohasem volt izesebb és józanabb, mint a 
„Modern Időkben“. A művész itt egy mate­
matikus pontosságával számította ki, idézte 
elő és adagolta a nevetést... Az Aranylázon 
kívül soha Chaplin nem adott annyi újat, 
mint itt. Elképedve állunk ihletének foly­
tonos megújhodása előtt.“ — írja az „Action 
Francaise.“

Kell-e több bizonyíték Chaplin nagyságá­
nak?!
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Grfiníeid Aliréd kép- 
kíállitása

Változatos színekben dús, meileg fantázia 
művészi sajátosságaitól éltes képeiket láttunk 
az Ujságiiróklubban. Grünfeld Alfréd, a fia­
tal dluj'i festőművész első kiállítása ez, mely 
mindenki számára meglepetést keülteitt. Grün- 
feld Aüifiédet eddig csak a művészek zárt 
világában ismerték festőnek és most, amikor 
először lépett nyilvánosság' elé, kiderült, 
hogy olyan művészt rejtegetett ez a zárt 
művészi kör, aki miirtdenképperi megérdemli 
a nytirvánoeágot. Szolnay Sándornak, az egyik 
legjobb élő erdélyi festőnek tanítványa, aki­
nek fékevesztett szabadsági! színkeverése és 
a formával való lázadó vívódásai érezhető 
nyomot hagytak Grünfelld Alfréd művészeté­
ben. is. Természetesen nem epiigonságot és 
nem is utánérzést jelent ez, 'hanem jelenti 
azt, ami egy festőművész életében az első 
stáció: a kifejező forma megteremtésének 
'kísérleteit. GrünfeM Alfrédnak alighanem 
nincs is szüksége ezután' arra, hogy tanul­
jon. Nem tanulnia, hanem élményekben gaz­
dagodnia, felfogásában még magasabb művé­
szi törekvések felé emelkednie, egyszóval 
fejlődnie 'kell. Grüntfeld Alfréd1 képei' rokon­
szenves és szép fejlődési ut előtt álló művész 
alkotásai. Csendéleteiben sok eredetiség, 
aktjaiban aok lényegretörő epíkum van. Ma 
még a csendéletek vannak túlsúlyban ezen a 
kiállításon, de Grünfeld sokkal mélyebb és 
sdkatigéiöbb élményeket keres és nyújt a 
figurális kompozíciókban. A csendéletei szí­
nesek. tiszták, lendületesen kifejezők. de 
emberábrázolási kísérletei igazabbaSL

A fiatal művész további fejlődési útja sok 
szépet és jót ig-ér. A tehetséges festő lehető­
ségeit látjuk benne. (b.)

Sír, Re«. Ferdinand 10.
„MORÄ DE PMAM"

Fodor Emil és Tsa
Kalapok, ingek, nyakkendők stb.
Sir. Re®. Ferdinand 10.

MPÓ MŰSOR

Kedd, május 5.
Bucuresti. 7.20: Könnyű lemezek. 8.45: Si- 

fciaeazuu zenekar. 9.25: A rádSózenékar Liszt- 
hamgversenye. 11.55: Hírek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek 1.05: Cigányzene. 2.30: Katonazene. 
7: Szalonzene. 9.10: „Pármai Ibolya“ operett, 
közvetítés a Városi Sziniházból.

Droitwich. 9 :Tarka zenés iefet. 9.30: Szim- 
fónükus hangverseny. 11.50: Szalotítrió.

London. 8.30: Rádiózenekar. 9.30: Tarka 
zenés est. 10.30: Szoprán- és csellószóló.

Becs. 5(05: Fuvószene. 9: Rádiózenekar. 
12: Reger: Változatok és fuga, zongorán.

Brünn. 5.10: Rádiózeneikajr.
Prága. 6.20: Cselló- és zongoraszonáta. — 

19: Rádiözeniekar.
Kopenhága. 11.30: Fúvós katomazene.
Foste Párisién. 8.32: Hiavaji gitár. 10: Co- 

lonne hangverseny.
Straussbourg. 9.15: Picimé: Festői szvit, 

Három hárfa darab.
Toulouse. 8.40: Vegyeszeme. 11.20: Tánc­

zene.
Hilversum. 10.40: Rádiózenekar. 12.15: 

Godwiin zenekar.
Belgrad. 1: Rádiózenekar. 10: Szimfonikus 

hangverseny.
Ljubljana. 7: Otheililó, Igor herceg és Cöd- 

péli'a baliefct. 11.15: Rádiözeniekar
Varsó. 1.35: Szimfónifcufe hangverseny. — 

4.30: Szalonzene. 7: Hangverseny. 9.10: A 
pozmami fllharmónikusdk hangversenye.

Riga. 10.15: Klasszikus zene, Vünert hege­
dűművésszel.

Stockholm. 11: Rádiőzeinieikar.

Külföldi utamról visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Qraíz Sóska
Glaj, Calea Regele Ferdinand 86, 
Eredeti modellek Eredeti modellek

Vájjon megkapja a nő
A nőnek ahhoz, hogy helyzete megjavuljon, 

sokat kellett harcolnia és az elért győzeflimek 
arra jogosítanak, hogy optimizmussal te­

kintsünk jövője elé.
Azonban sokkal hevesebb az a harc, amit 

a nő saját gyengesége ellen folytat! Mert 
jaj! Az a szó, hogy „gyenge nem“ nemcsak 

i üres mondás! Elég egy egészen kis egyen - 
I suiymegbomlás az ováriátós mirigyek mükö- 
l désében, hogy minden energia és álhatatos- 

ság helyet adjon a legulyosabb lelki depresz- 
szdónak. Nemcsak a klimaktérium (változó 
évek), amely végzetes időszakot jelent a nő 
életében, de egy makacsabb menstruáció is

a politikai jogokai ?
már fejfájást, hevüléseket és hányingert idéz 
elő, lassan és fokozatosan felőrölvén minden 
ellenállást.

Az amerikai „Menoklin“ gyógyszer fel­
fedezése fontos szakaszt alkot az orvostudo­
mány történetében, mert hála ezen szernek, 
a fent felsorolt morbid jelenségek mind gyó­
gyulást találnak, viszont a fizikai szenvedé­
sek súlya alatt kimerített nő általa sikerrel 
küzdhet a viszontagságok ellen.

„MenoMin“ kapható: Császár E. gyógyszer­
tárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124, vagy 
125 lej utánvét mellett.

KÖZGAZDASÁG

Legfeljebb három évi batáridőt és legkevesebb 
hatvan százalékos kvótái követel a kényszer- 

egyezségeknél a Banca Nationala mr
Korábban megírtuk, hogy a jegybank kor­

mányzója a pénzügyminiszterrel egyetértve, 
bizottságot delegált, melynek az a feladata, 
hogy a hitelélet reorganizálása érdekében 
teendő intézkedésekre nézve javaslatot te­
gyen.

Ez a bizottság most készítette el annak a 
javaslatnak a végleges szövegét, amelyet a 
jelenlegi kényszeregyezségi törvény módo­
sítására nézve a kormánynak fognak előter­
jeszteni. Ebben a javaslatban a jegybank 
a törvény igen erőteljes megszigorítását kéri. 
így elsősorban az ötéves kvótafizetési határ­
időnek oly megszorítását követelik, hogy a 
maximális terminus három év legyen, azonban 
ez is csak abban az esetben, ha az adós fél a 
kényszeregyezségi ajánlatában a legkedve­
zőbb fizetési feltételeket ajánlja fel hitele- 
izői részére.

A jegybank javaslata szerint abban az 
esetben, ha a felajánlott kvóta legalább száz 
százalékos, akkor az adósnak jogában van a 
maximális három évi fizetési időtartamot 
igénybe vennie. Amennyiben a kvóta legalább 
nyolcvan százalékos, akkor az adósnak két 
évi fizetési haladékra van joga. Ha a felaján. 
lőtt kvóta nyolcvan százalékot sem éri el,

Á CaL Reg. Férd. •es
g harisnya, fehérnemű, kötött ház 
i újdonságai. árai utolérhetetlenek.

Ingyen ballon!

Rövid gazdasági hírek. A hivatalos lap 
már közli az uj ipartörvény szövegét. A tör­
vény intézkedik az ipartestületek megszünte­
tésére nézve és azok hatáskörét részben a 
munkakamarákra ruházza át. Ezentúl a 
munkakönyveket és iparigazolványokat is a 
munkakamarák fogják kiállítani. Az enge­
dély nélkül behozott és utóbb kontingentá'.ás 
alá vont áruk ügyében a pénzügyminiszté­
rium értesítette a vámhivatalokat, hogy 
mindazon újonnan kontingetált áruk, ame­
lyeket április 23-ig feladtak a külföldi állo­
másokon, kontingentálási engedély nélkül is 
elvámolhatók, de be kell szedni értük a ren-

HAR ZION HAR CARMEL
egyedüli hajójára!, mely paleszttnai lobogó alatt közlekedik Románia es Ptóteestms

között. Rendszeres utas- és áruazálMtás.

A legközelebbi hajóindulásoii: ConS'an^ából Haifába:

Har Zion 
Har Carmel

május 7 
május 14

Har Zion 
Har Carmel

május 21 
május 28

akkor ezt a kvótát egy éven belül kell hitele­
zőinek kifizetnie. A kvóta azonban semmi 
körülmények között sem lehet hatvan szá­
zalékosnál kisebb.

Újítása a jegy bánit által delegált bizott­
ság javaslatának az a terv is, hogy a kény­
szeregyezségi és csődtörvényt egy egységes 
törvény kebelén belül vonják össze, tehát a 
két kérdést ugyanaz a törvény fogja szabá­
lyozni A csődeljárás jelenlegi rendszerével 
szintén elégedetlen a bizottság így követeli a 
csődszerü csődönkivüli moratórium rendsze­
rének megszüntetését.

Amint a fentebbiekből is kitűnik, az uj 
javaslatok szokatlan szigorral kezelik a leg­
többször önhibáján kívül fizetési zavarokba 
kerülő adóst. A tapasztalat eddig azt igazolta, 
hogy a kényszeregyezségi eljárás túlzott meg 
szigorítása nem volt célravezető a hitelezők 
érdekében sem, mivel az adós tönkretétele a 
hitelező érdekeivel is ellenkezik. Annak bizto­
sítása feltétlenül kívánatosnak látszik, hogy 
a rosszhiszemű adósok ellen a törvény meg­
felelő védelmet nyújtson, ezt a kívánalmat 
pedig a jelenlegi törvények nem garantálják 
eléggé. De a túlzás ezen a téren is csak re­
akciót fog maga után vonni.

Jegyek kaphatók aa

Uj Kelet utazási osztái
Teherszállítás; ügyekben s

Lázár Bercovíci
vezérügyaökség szelgál felvilágosítással.. Casuta Post.ala 65. Tel. 174. Táviratcím: BercoL

des autorizációs illetékeket. — A Constantái 
börzén most kötötték az első határidőüzletet, 
uj, tehát 1936. évi termésű gabonában. Az 
árak lényegesebben alacsonyabbak a jelenle­
gieknél. A repce árában mutatkozik legna­
gyobb esés: vagononként 10—12 ezer lej. — 
Legutóbb oly hírek terjedtek el, hogy az 
aradi Astra vagongyár Brasovba való át­
költöztetése elhalasztást fog szenvedni. A 
vállalat igazgatósága ezt megcáfolta, kije­
lentve, hogy előbb az aradi gyár költözik át, 
aztán a satumarei vagongyár, de az áttelepí­
tés pontos ideje még nem tudható. Az építés 
Brasovban tovább folyik. — A Banca Natio-
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naia már megkezdte a Magyarországra ki­
vitt áruk pengőellenértékéböl még hátralékos 
összegeknek lejben való kifizetését. Az át­
számítás 25-ös alapon történik. — A földmi- 
velésügyi minisztériumhoz beérkezett jelen­
tések szerint Északmoldovában és Erdélyben 1 
jótékony eső esett. Az ókirályságban tovább ’ 
tart a hűvös időjárás, ami a vetések fejlődé- » 
sét ugyan hátráltatja, de nem akadályozza 
meg a mezei munkálatokat. Az ókirályság­
ban a hideg idő főleg a gyümölcsösökben oko 
zott jelentékenyebb károkat. — Az április 
elején Budapesten megkötött román—magyar 
árucsere egyezmény értelmében 1937. már­
cius 31-ig Románia a következő mennyiségű 
faipari termékeket exportálja Magyaror­
szágra: 8000 vagon íenyöfürészáru, renues 
kontingens. 2500 vagon íenyöfürészáru álla­
mi szállítások ellenében, 13.000 vagon íenyó- 
fürészáru mezőgazdasági szállítások ellené­
ben, 13.000 vagon tűzifa belföldi tűzifával 1 
való arányos elosztásban, 5000 vagon tűzifa 
pedig mezőgazdasági szállítások ellenében. 
4500 vagon faragott fa, 2500 vagon bánya- 

I fa, 1500 vagon széldeszka, 1000 vagon iomb- 
I gömbfa, 3000 Vagon gömbfa, 1000 vagon cél- ,
I lulózefa, 750 vagon lombfürészáru, 1500 va- ' 
i gon faszén.

Elvi döntés a konverziós adósságok kezes­
ségei ügyében. iSok bíróság a konverziós tör- ' 
vény 49. paragrafusa alapján azon az állás­
ponton volt a kezes garanciáját illetőleg, 
hogy ha a kezes személyében a konverziós 
törvényben irt feltételeknek megfelelt, még 
abban az esetben is élvezi a konverziós ked­
vezményeket, ha kereskedelmi tartozást ga­
rantált. A Casatia H. szekciója egy 3 millió 
lejes perben kimondta, hogy amennyiben a 
kezes kereskedelmi tartozást garantált, ha­
bár személyében igényt tarthatna a konver­
zióra, ennek kedvezményeit nem élvezheti, •: 
mivel a főadós sorsát követi, aki kereskedő ; 
lévén, nem esik konverzió alá.

« Használt gummitextilgépek behozatala- A 
i kormány ipari tanácsa egy iasii textilgyár 

kérésére úgy döntött, hogy gummitextil anya 
< gok előállítására szolgáló gépek használt ái- 
í lapotban is importálhatók, mivel ezen gé- 
i pék nem tartoznak azon kifejezett textil- í 

ipari gépek sorába, melyek használt állapot- 
í ban való behozatalát törvény tiltja. A mükö- 
! dö belföldi gummitextilüzemek ezen dor- S 
i test közigazgatási bíróság előtt támadják $ 
í meg.
f Hatszázmillió lej összegű importengedélyt
* tartottak vissza. A kontingentálási igazgató-
* ság igen sok cégnek az első negyed évre szó- : 
I ló behozatali engedélyét visszatartotta azzal 1
í az indokolással, hogy nincs diszponibilitás | 
i Az igy visszatartott és ki nem adott import- 
i engedélyek összege mintegy hatszázmillió lejt j| 

tesz ki. Mivel ily esetekben a Banca Na- 
tionala rendesen ugyszokott eljárni, hogy a 
hátralékos kérések elintézéséhez szükséges 

; devizákat egyáltalában nem adja ki, meg- 
. nyugtatásunkra szolgálhat az a bucuresti je­

lentés, hogy a kontingentálási bizottság átira- 
i tot intézett a jegybankhoz és azt kérte, hogy 

az első negyedévi diszponibilitást ezzel az 
összeggel emelje fel és ne terhelje meg vi * , 
a második negyedévi diszponibilitást.

i A bucuresti! tőzsde a hét elején hullámzó.
? a hét végén lanyha volt. A fixkamatozásv.
I papírok piacán csak a valutára szóló papírok 
! tartották árfolyamaikat, a többiek lanyhár.
I tendáltak. A Stabüizarea változatlanul 45. a 
I Desvoltarea 33.75, a enta Improprietarirei 
I 39.90, az 1933. évi renta 41%, az Inzestrarea 
I kötvény nagy címletei fél ponttal 55.37%-xe, 

a kis címletek 53-ra, az adóbon egy ponttá 
? 31 ti-re lanyhult, az 1935. évi Consoiidarea 
í kötvény változatlanul 27. A bankrészvények 
: tartottak, változatlan a Banca Nationala 4525 
i lejes, a Credit oman 250 lejes árfolyama, a 
: lejes, a Credit Romát 250 lejes árfolyama, a 
i Credit Industrial 10 lejjel 535 lejre lanyhult- 
j A biztosítási papírok lanyhábbak, a Dacia
• Romania 200 lejjel 4500 lejre, a Generala 50 
I lejjel 1400 lejre lanyhult, az Agricola-Fon- 
i ciera változatlanul 240 lej, a Nationala 225
1 lej. A petróleumrészvények hullámzóak, az
• Astra-Romana 10 lejjel 1030 lejre, a Credit 
; Minier 5 lejjel 250 lejre lanyhult, a Steaua-
2 Romana 5 lejjel 415 lejre, a Concordia 5 lejjel 
\ 440 lejre, a Redeventa 5 lejjel 165 lejre ja- 
I vult. Az ipari részvények lanyhák. A Resita 
\ 5 lejjel 468 lejre, a S. T. B. 30 lejjel 1410 
I lejre, a Leteo 20 lejjel 680 lejre, a Mica 35

lejjel 1765 lejre lanyhult.

m

I

— Megszületett a Rotschild-vagyon jö­
vendő ura. Londonból jelentik: A legendái» 
angol Rotsdbild-vagyon jövendő örököse 
megszületett. Victor Rotschild 1933 decembe­
rében London egyik leghíresebb ügyvédjei 
nek, Sir John Hutchinsonnak a lányát, Bar­
barát — aki előzőleg zeidó hitre tért —j 
vette feleségül. Victor Rotsdháld most huj
szónkat éves és a cambridgei egyetemen tu-, 
dományos kutatásokat folytat. Felesége az 
egyik londoni szanatóriumban egészséges 
fiúgyermeknek adott életet. Vaamikor ez a 
fiú lesz a Rotischildok angol ágának a fej6 
és ő fogja örökölni a nagy vagyont.
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Bírobidzsán nem „második 
Palesztina“

Mire sioigái a birobidisáai zsidó telepítés

Moszkva, május 4. Az Özet (az orosz- 
országi zsidó kolónizáció támogatására 
alakult magántársaság) a napokban tar­
totta meg évi konferenciáját Minskban. A 
konferencia tárgyalásai során az ÖZET fő­
titkára kijelentette, hogy

Bírobidzsán nem „második Paleszti­
na“ és nem lehet feladata külföldi 

zsidók megmentése “
V főfeladat sokkal inkább az, hogy a szük­
séges szakmákban képzett zsidó munkáso­
kat szerezzünk Bírobidzsán felépítésére —

mondotta a főtitkár. — Bírobidzsán fon­
tos része az orosz Távolkeletnek és nagy 
jelentőséggel bir a Szovjetunió védelmére. 
Ezért óvatosságra van szükség a beván­
dorlók kiválasztásánál, főleg a külföldieket 
illetően. Nagyon nehezen lehet ma Orosz­
országban olyan embereket találni, akik 
áldozatok mellett akarják felépiteni a „zsi­
dó országot“. Az utóbbi években 8000-ről 
16.500-ra nőtt a birobidzsáni zsidó lakos­
ság száma.

Vaida kijelentette, hogy nem hitlerista, 
de szolidáris Cuzával, Gogával és Codreanuval

«Ui ideáit keli felállítani: az ágyuk, gépfegyverek ás töltények ideálját“ —
mondotta Vaida Sasiban

lasi, május 4. A Frontul Romänesc tegnapi 
oAgygyiilésén Vaida-Voevod Alexandra be­
szédet tartott. Behatóan foglalkozott a pár­
tok közti viszonnyal, a nemzeti parasztpárttal 
való fúzióról beszelt, ami altkor fog megtör­
ténné — mondotta —, araikor majd ő akarja, 
majd válaszolt Iamandi Victor miniszter leg­
utóbbi beszédére visszautasította azt a vá­
dat, hogy ő a hitl-.ristikkal kacérkodik.

— fin nem vagyok egyéb — mondotta —, 
mint „valadh“.

Beszélt ezután a sinaiai eseményről, majd 
kijelentette, hogy minden politikai ellentét 
iacára szolidáris Cuzával, Gogával és Cod­
reanuval a nemzeti eszme védelmében.

Rejudaizáliák a bécsi zsidó
ifjúságot

3000 ifjú látogatja a hitközség ifjúsági istentiszteleteit és 4000 tanul héberBl

Bécs, május 4. A bécsi zsidó hitközség 
lakolaigazgatósága közleményt adott ki, 
melyben hangsúlyozza, hogy a zsidó ifjú­
ság rejudaizálására irányuló törekvései 
eredményre vezettek. A hitközség 18 zsi­
nagógájában hetenként rendezett ifjúsági 
istentiszteleteken, mintegy 8000 iskolás- 
gyermek vesz már részt. 53 tóraiskola 
gondoskodik az iskolai zsidó oktatás ki­
egészítéséről. Ebben az oktatásban első 
elemitől a nyolcadik gimnáziumig vesznek 
részt a zsidó tanulók. A tananyag a kö­
vetkező: modern héber, liturgia, Mózes öt 
.könyve, Misna és Talmud. Külön helyet 
foglalnak el a programban a minden év pé- 
svachján rendezett gyermek-széderek. A 
hitközség népoktatási jelentése pontos ka- 
asztert közöl az összes ifjúsági szerveze-

Eltemették Lökő Bélát
Óriási részvéttel kisérték utolsó útjára a satmari sebészt

Satmar, május 4. (Az Uj Kelet tud.) Nem­
csak szükebb pátriájában, Satmaron, de az 
-•gesz országban nagy megdöbbenést ép rész­
vétet keltett egyik igen kiváló erdélyi orvos­
oljak, dr Lükő Béla sebészfőorvosnak halála. 
.Lükö Béla dr, a satmari közkórház igazgató- 
főorvosa kétségtelenül egyike volt a legkép­
zettebben és legkiválóbb erdélyi sebészeknek, 
aki városában és az ország orvostársadalmá­
ban abszolút tekintélynek és népszerűségnek 
■örvendett. Mert Lükő Béla nemcsak elsőrendű 
orvos, de elsőrendű ember is voült, akiknek 
minden cselekedetét bensőséges humánum és 
szeretet jellemezte. Éppen ezért keltett ITalála 
erdélyszerte olyan nagy megdöbbenést.

Lükö, akit a külföldi orvostekintélyek is 
ismertek, számos külföldi o rvo strs as ág tiszte­
letbeli tagja volt. A legnagyobb orvosi szak­
lapok munkatársa, 1921-ben a debreceni egye 
térni tanári székre is meghívta, ezt azonban ö 
elutasította. Már évek óta súlyosan beteg 
volt. Tüdőtályogot kapott, amelynek követ­
keztében már súlyos operáción is átesett. 
Betegsége ellenére állandóan folytatta áldá­
sos orvosi tevékenységét. Halálát is ez a 
betegség okozta: egy súlyos beteg mellett 
annyira eígyengült, hogy szervezete nem

Kijelentette azután, hogy a Népszövetség 
bem értei el* 1 célját és csődöt mondott, mert 
nem tudja megakadályozni a tagjai közötti 
konfliktusokat. Egyetlen remény az önvéde­
lem, saját magunk felfegyverzésével. Minél 
sürgöteebben meg kell ennek történnie. Uj 
ideált kell felállítani: az ágyuk, gépfegyverek, 
töltények ideálját. Vaskézzel és vasakarattal 
kell vezetni az ország felfegyverzését, az if­
júságot és a diplomáciát. A vezetés a király 
hivatott kezében van, akinek hosszú életet 
fkiVán.

Vaida után más szónokok beszéltek. Efete 
bankett volt, majd Vaida és társai vissza­
utaztak a fővárosba.

Chlorodont
d tudományos alapon nyugvó fogpaszta

lekről is, melyeknek törekvéseit támogatja 
a hitközség. Az ifjúság zsidó szellemi ori­
entálódására nagy hatással vannak az 
Oneg-Sabbat-rendezvények.

A napokban zajlott le a bécsi Hisztad- 
ruth Ivrith „héber napja“. A konferencián 
a hitközség elnökesége is képviseltette ma­
gát Dr. David Rothblum a szövetség el­
nöke beszámolt a héber világmozgalom fej­
lődéséről éa a bécsi héber kultúlmunká­
ról. M. Ungarfeld rámutatott arra, hogy 
Bécsben tízezrével élnek zsidók, akik hé­
berül értenek és többezer azoknak a szá­
ma, akik folyékonyan beszélik már a nyel­
vet. 4000 ifjú tanul héberül. A rabbisze­
mináriumban és tanitóképezdében túlnyo­
mó részt héberül folyik a tanítás.

A ki o szer megválasztásánál, 
amelyre ío§-> egészségéi bízza, 
elfogad jó tanácsot ónnak az 
évek hosszt sora óta bevált 
Chlorcdor.í fogpasztát ajánljuk. 
Tartós siker* ».Svíkis valóban jó 
készítmény er «1, ezért használ 
sok millió ember tudományos 
alapon nyugvó Chlorodont fog­
pasztát. Kiváló iisztitóképesség. 
az értékes iogzománc megó­
vása. kellemesen üdítő mentail­
lat azok az előnyei, amelyeket 
fiatal és órey egyaránt nogyro 
értékelnek.
A Chlorodont togpaszta tartal­
maz egy hathatós oxigénsót 
amely a mentollal együtt sem­
legesíti a száj üreg ben a dohány-

&fj(orodont megóvja 
fogait és egészségét.

és ételszagai. Mindkét alkatrész 
— az oxigénsó és c menial — 
a száj és nyál mirigyeket fokozot­
tabb nyál ka képzésre ösztönzik 
Ezáltal a szájür&g természetes 
tisztulását érjük el, minden ká­
ros ontiszepfikvA sze? haszná­
lata nélkül.

Íj SRíít fjefyesen ápolja fogát A 
! Qfjíoeodont fogpasztát fjasznát lg

Bravúros nyomozás után nagy­
arányú betörés tetteseit kerítette 

kézre a ciuji rendőrség
A virágot kedvelték a bstörők és ez jatt-ma őket rendőrkézre

I bírta tovább és orvosainak mindjén fáratio- 
i zása ellenére kitűzésivédett. Lükő Béla mind- 
I össze 53 éves volt. Temetése hétfőn délután

I mént végbe a város többségi és kisebbségi 
társadalmának nagy részvéte mellett.

— Filmbemutató a Royal-mozgóban: Hell 
és a nők, Vicky Baum regénye után. Csak 
16 éven felülieknek! A finomtollu írónő nagy­
sikerű regénye teljes szépségében érvényesül 
a ftonien. A cselekmény helye, az elegáns 
fürdőhely, a napsütéses ragyogó tengerpart, 
a természet csodás szépségei teljes pompá­
jukban tárulnak elénk. Gyönyörködünk a ki- 
sportclt, izmos testek egészséges, tiszta sze­
relmében, mely mentes minden állszem érem­
től, de egy pillanatra sem válik ízléstelenné, 
örömmel látjuk a főszerepekben Simone Si­
mont és Jean Pierre Aumon-t, az „Occi 
Ciorna“ szimpatikus fiatal művészeit. Külön 
érdekessége a filmnek, hogy egyik főszere­
pét — Anikát — a legutóbbi pesti görlszép- 
ségv-ersenyen felfedezett fiatal tehetséges 
Meéiry Ha játssza. A film a legnagyobb sikert 
érdemli.

Cluj, május 4. (Az Uj Keiét tud.) Nagyará­
nyú bűntény tetteseit, tartóztatta le a duji 
rendőrség bűnügyi osztályának Nagy nevű 
detektivje, alig egyórás bravúros nyomozás 
után.

Tegnap efcs.te 11 órakor Bucur Maria ALma- 
sul-Maie községből való uriasszony kétségbe­
esetten tett feljelentést a rendőrségen, hogy 
Str, Maloasá 5 szám alóli lakásából minden 
csomagját ellopták. Bucur Maria elmondotta, 
hogy Amerikába két «ül, hajójegye meg volt 
váltva a Cleveland Ohio hajóra, csomagjai­
ban pedig többek között .rendkívül értékes 
ékszerek, selyemperzsák, stb. voltak. Az el­
lopott tárgyak összértéke 160 ezer lejt tesz 
ki. Bucur Mariá úgy a lopás felfedezése után, 
mint a feljelentés megtételekor elájult.

Nagy detektív nem volt szolgálatban a 
rendőrségen. Beteg volt éh csak éppen be 
akart nézni, hogy lássa, nem történt-e va­
lami. Most azonban mégis kénytelen volt a 
kezébe venni a nyomozás folytatását.

A detektív kiment a helyszínre és az egyet­
len konkrétum, amit felfedezett, az volt, hogy 
a ház melletti dús virágosként bői a betörők 
virágokat loptak és egy virágszirom a kapu 
előtt leesett.

A detektív elhatározta, hogy reggel foly­
tatni fogja a nyomozást. A Maloasá uccából 
a Metropol kávéház elé érve, a földön ugyan­
olyan virágot pillantott meg. Remény volt 
arra, hogy a betörök nyomait meg lehessen 
találni. Az uccasarkon egy öreg újságárus 
állott és Nagy detektív attól' kérdezte meg, 
hogy nem látott-e erre menni egy-két em­
bert virágcsokorral, csomagokkal megrakodl- 
va. Az újságárus emlékezett ilyen emberekre 
és elmondta, hogy a Dragalha ucca felé 
mentek.

Nagy betegségére való tekintettel nem 
akart felmenni egyedül1 a Dragalina uccába

j és ezért a Metropol kávéházból Gruia, szi- 
gnranca-detektiveí kérte meg, hogy elkibérje.

Első ütjük a Lápcső uccába vezetett. A 
detektívek érzéke nem csalt. A 19. számú 
házban nyugodt pihenésben, aludva lován 
Francisc nevű férfire találtak, aki azonban 
minden költögeités elleniére nem mutatott 
szándékot arra, hogy felébredjen. A detektí­
vek a szobát kutatták át és az ellopott cso­
magokat megtalálták. Ezután már nem volt 
tovább szükség a betörő költögetésére, hanem 
bilin ehet tettek kezére, mire ez azonnal fel­
ébredt.

Ezután tovább folyt a hajsza a betörő 
tettestársa után. Nem telt egy negyedórába 
és a Dragalina ucca 70 szám alatti nyilvános­
házban letartóztatták Pálffi Mihály odorhei 
illetőségű férfit.

Pont 12 órakor taxi állott meg a rendőrség 
épülete előtt és Nagy detektív a taxiból két 
embert húzott elő: Az egyiken bilincs volt, a 
másikat Nagy a saját madrágszijjáva! kötözte 
meg. Tagadni nem lehetett. Az összes ellopott 
tárgyak hiánytalanul a rendőrségen voltak. 
A detektívek még az éjszaka folyamán fel- 

! vették a beismerő jegyzőkönyveket a két 
I betörőtől.
Í Almikor Bucur Maria tudomására hozták,

( hogy a lopott dolgok megkerültek és a be- 
i törőkét letartóztatták — most már örömé- 
I ben — harmadszor Is elájult.

pT-V"
— Újra letartóztatják Ciulleyt. Bucuresti- 

; bői jelentik: A Capitala szerint a Tita 
í Cristescu ügyben újabb tények merültek fel,
1 amelyek alapján ismét elrendelik Ciulley 
: mérnök letartóztatását, aki kaució ellenében 
‘ szabadlábra helyeztek volt
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SPORT
A Haggibbor vivői fényes győzelmet 

arattak a kerületi bajnokságban
Tőrbainok: Herceg Tivadar, kardbajnok: Erős László

Oradea, május 4. (Az Uj Kaiéit tld.) Szom­
baton és vasárnap kerültek eldöntésre az 
■oradeai NSE rendezésében Erdély és Bánát 
vivóbajnoksógai, amelyek igen szép sikert 
'hoztak a Hagihbomák. Úgy a tör-, mint a 
kard bajnokságot ugyanis a cluji Zsidó egylet 
vivői’ nyerték meg, amely eredmények ön­
magukért beszélnek.

A tőrbajnokság Herezeg Tivadar biztos 
zsákmánya lett. Klasszisa az ország legjobb­
jai közé emeli — a tavalyi országos bajnok­
ságban holtversenyben szorult a második 
helyre, maga után hagyva a legkiválóbb bu- 
curesti törvivőkat —- fölényesen és biztosan, 
vereség nélkül nyerte versenyét. Karrierje 
egyre felfelé emelkedő és bizonyosaik va­
gyunk benne, hogy Herczeg még sok nemzet­
közi küzdelemben fog dicsőséget szerezni ön­
magának és egyletének. A Haggibbor szem­
pontjából örvendetes, hogy a torbajnokság II. 
helyét is Haggibbor vivő foglalta el Rados 
Pál személyében. A -katonai szolgálata miatt 
formájában kissé visszament Rados techniká­
jával és gyorsaságával szerezte 5 győzelmét.

A kardverseny győztese Erős László tudása 
■lassan, de biztosan bontakozik ki. Magas ter­
mete és karcsú alakja valósággal predeszti­
nálják a vívásra, amit komoly tanulmányok­
kal és elmélyedéssel -kultivál. A vasárnapi 
szép siker bizonyára további újabb sikerek 
kiindulópontja tesz a folytonosan fejlődő 
vívónál. Jelentős szerepe van Erős László fej­
lődésében Mózes viivómest érnék, aki nagy 
igyekezettel és szorgalommal készítette elő a 
Tehetséges sportembert. Mózes fáradozásainak 
eredménye az, hogy a Haggibbor fiatal gár­
dája ilyen szép sikerrel startol az idei sze­
zonban.

Úgy Herczeg, mint Erős a vivószövetség 
most állapított diját: ezüst serleget nyerték. 
jA dij kétszer egymásután vagy három sor­
rendben nem kötött győzelemmel szerezhető 
meg véglegesen.

A Haggibbor vivőin kívül a KlAC gárdája 
szerepeit a legjobban. Tőrben Hintz a harma­
dik, kardban Kőrössy a második. Különösen 
utóbbi nagy tehetség. A cluji vivők tehát 
mindkét fegyvernemben az elsők között vé­
geztek és ezzel ismét bebizonyították fölényü­
ket a bajnoki versenyen teljes számban 
résztvett oradeai, saitumarei, timisoarai ás 
aradi vívókkal szemben.

Az oradeaáakat teljes elismerés ihleti a ren­
dezés nehéz munkájáért és a vendéglátásért.

A verseny részletes eredményei a követ­
kezők:

Tőrbajnokság: 1. Herczeg Tivadar Haggib­
bor 7 győzelem, 2. Rados Pál Haggibbor 5 
győzelem, 3. Hintz Gábor KAC 4 győzelem, 
23 kapott tuss, 4. Csippler CFR Satumare 4 
győzelem, 24 tuss, 5. Pellegrini CFR Timi­
soara 4 győzelem, 25 tuss, 6. Guráth KAC 2 
győzelem, 7. Biró KAC 2 győzelem, 8. Hóiban 
Crisana győzelem nélkül. 14 induló, 2 elö- 
dönitö.

Kardbajnokság: 1. Erős László Haggibbor 
7 -győzelem, 2. Kökössy KAC 6 gyözetam, 3. 
Salamon NSE 5 győzelem, 4. Ti irkán CFR 
Satumare 5 győzelem, 5. Predescu CFR Ti­
misoara 4 győzelem, 6. Burtcu CFR Timi­
soara S győzelem, 7. Hóiban Crisana 2 gyö- 
zelem, 8. Dini CFR Timisoara 2 győzelem, 
S. Eötvös Satumare 2 győzelem. 29 induló, 
5 elődöntő, 3 középdöntő.

Hölgy bajnokság: 1. Kátonánné NSE, 2. 
Ganz Gerda KTV Brasov, 3. Catalan Rita 
CFR Timisoara.

SÚLYOS VERESÉGEIT SZÉN V ÉDTÉK A 
CLUJI LIGACSAPATOK A NEMZETI BAJ­

NOKSÁG VASÁRNAPI FORDULÓJÁN
Cluj, május 4. (Az Uj Kelet tud.) A Nemzeti 

Bajnokság vasárnapi fordulóján úgy az A), 
mint a B) ligában nagy meglepetések voltak. 
A cluji csapatok közül a Victoria katasztro­
fális vereséget szenvedett a fővárosban az 
Unirea Tricolortól, míg az egyetemi! csapat 
Aradon vérzett el, ahol a Gloria vett revan- 
Eot múltkori vereségéért. Oradean a Crisana 
biztosan győzött a Kinizsi felett, miig a NAC 
£ Venus-szal döntetlenül játszott Bucuresti- 
ben.

A B) ligában meglepetés az oradeai CFR 
nagy győzelme a cáréi Victoria felett és így 
a cluji CFR lett az utolsó a B) liga in-ik 
csoportjában. A Phönix könnyen győzött a 
Törekvés ellen és így megnyerte a csoport 
bajnokságát. Az ILSA szinté® győzött Timi- 
sosiran a Rovine Grivita ellen, amely a H-ik 
csoport bajnoka lett. Az I. csoport -bajnoka 
B- Constantái Victoria lett, mag a IV-ik és

V-ik csoportban csak jövő héten dől el az 
elsőség kérdése. ,

Budapesten a lebecsült ür válogatott dön- 
tertflient ért el a magyar csapattal szemben.

GLÓRIA—UNIVERSITATE1A 3:2 (1:1) 
Részletes eredmények a következők:
Arad, májius 4. 1500 néző. Bíró M. Nicu- 

fcecu. Az egyetemi csapat, mely Sárbu, Orza 
és Naffcali helyén tartalékokkal vette fél a 
küzdeffimet, meg nem érdemelt vereséget 
szenvedett a Glóriától, Az első félidő 22. 
percében Dobra révén vezet az aradi csapat 
1:0-ra, amit a 30. percben Szaniözlő egyenlít. 
A H-ik félidő 9. percében Tudor a vonalon 
kívülről behúz egy labdát, amrc a leálló Le­
védetem mellett nyugodtan a hálóba visz 
2:1. A 32. percben Rohan egyéni játéka után. 
3:1, majd 42. percben SzamisZftó 11-esből 
szépít 3:2-re. Niculescu gyengén bíráskodott.
UNIREA TRICOLOR—VICTORIA 5:0 (4:0)

Bucuresti, május 4. 3500 néző. Biró: Dordea 
(Sibiu). Az Unirea Tricolor fészkében a 
cluji csapat sehogysem tudta feltalálni ma­
gát, amihez hozzájárult a csatársor gyenge 
szereplése is, amely még egy vigaszgólt sem 
tudott elérni. -A gólok közüli a nagy formában 
levő Sony Nicualscu hármat, míg Shilleriu 
kettőt rúgott. A gólokban benne volt Bur­
da® keze is, aki nagyon gyengén védett.

VENUS—NAC 1:1 (1:0)
Bucuresti, május 4. A Venus pályáján 6000 

néző előtt, Tica Iliescu bíráskodása mellett 
■ játszották le a mérkőzést. Az oradeai csapat 
f a mérkőzés nagyrészében fölényben volt, de 

csatárai -mindent tulkombináltak. Az első fél­
idő 22-ik prcében Sepi a Venusnak szerzi 
meg a vezetést, amit a Il-ik félidő 18. percé­
ben Moskó egyenlít. A 42-ik percben Bodolu 
holtbiztos helyzetből hibázik.

CRISANA—KINIZSI 4:1 (2:0)
Oradea, május 4. 1500 néző. Biró: Theil. 

Az oradeai csapat szép játékkal biztosan 
győzött a visszaeső timisoarai csapat ellen, 
amely a nehéz talajon sehogysem tudta fel­
találni magát. A goitok közül1 Lengyel (2), 
Boksa és Nagy, illetve Gtesz lőttek. Theil 
gyenge bíró volt.

A B) divízió eredményei a kővetkezők: 
Baiamare: Phönix—Törekvés 6:2 (3:1). 
Satumare; Olimpia—Tricolor 9:0 (3:0). 
Oradea: CFR—Victoria Carei 5:1 (2:1).

Timisoara: ILSA—Rovine Grivita 6:0 (3:0).
Lugoj. Vuäturii—UDR 1:1 (1:0).
Petrosani: Jiul—TMTE 2:0 (0:0).
Diciosanmartin: Patria—Mures 1:0 (0:0).
Brasov. Iar—Soimil 3:0 (2:0). Brasovia 

Prahova 1:1 (1:1).
Silriu. HTV—NSE 2:0 (1:0).
Constanta. Victoria—Elpis 3:1 (2:0).

Alkerületi bajnokságolt

Cluj: UEC—KMSC 3:2 (1:1). Az UEC ha 
jövő héten legyőzi az Unireat, akkor a viäla- 
mosmü csapata a cUuji kerület bajnoka.

Napoca—-Avram láncú 2:0 (1:0). r*"
Ifjúsági1 bajnokság: Haggibbor—CFR 4:2 

(2:1). A Haggibbor szép játék után Kaszt- 
ner négy góljával megérdemelten győzte le 
jőképességü ellenfelét.

KAC ifj.—KMSC Ej. 14:0 (4:0).
Victoria Ej.—UniverS-itatea Ej. 3:1 (3:0).
U Avantgárda—Vasöntöde 8:0 (3:0). Boto- 

han-kupa mérkőzés.
Az Unirea—Reuniunea I. oszt. bajnoki mér­

kőzést az Unirea nyerte, miután ellenfele 
nem jelent meg a pályán.

Arad. TransilVante—Tricolor 4:2 (3:1).
AAC—Soimii 3:2 (3:1). Hakoah—Juventus 
3:1 (2:0). Unirea—Egyetértés 1:0 (0:0).

Timisoara: Potitechnica—Prog résül 6:4
(1:0). ZsSE—Freidoirf 3:2 (3:1).

Resita: RMTE—Olimpia Arad 1:1 (0:0).
Selejtező mérkőzés a Nyugati Liga bajnok­
ságáért, amit jövő héten Timisoaram újraját­
szanak.

Craiova: LMTE—Fuigeml 3:2 (1:0). Selej­
tező.

Tárgumures. MTE—Monopol 1:0 (1:0).
Brasov: Ivriá—Victoria 2:1 (2:1). A bra- 

sovi zsidó csapat halad a bajnokság félé. 
Gloria—-IzvoruT 2:2 (2:1).

Barátságos mérkőzések
Cluj: MSE—KAC 2:1 (1:0). lA tárgumures! 

csapat szép játék után megérdemelten győz 
Elekes góljával. A KAC gólját Varga lőtte.

Bistrita. Ceramica—Stop 11 5:2 (2:2).

ÍRORSZÁG—MAGYARORSZAG 3:3 (2:1)
Budapest, május 4. 20.000 néző előtt a 

pozsonyi Brüll dr bíráskodása mellett talál­
kozott össze a két ősapát a Hungária úti 
pályán. A lebecsült ir csapat remek játékot 
mutatott be az ellbizakodott magyar csapat­
ta! szemben, amely döntetlent harcolt ki a 
többet támadó és veszélyesebben játszó ellen­
felével szemben. A 6 .percben Sárosi gólját 
Dume egyenlíti. A 21. percben O'Relly révén 
újra vezetésihez jut az ir csapat. A Il-ik fél­
idő ellő percében Sárosi 11-esből egyenlít, a 
23. percben Dume révén újra vezet az ir csa­
pat, majd Sass a 28. percben egyenlít 3:3-ra. 
A mérkőzés hőse az írek kapusa, Harrington 
volt, aki kesztyűs kézzel védett egész mér­
kőzés alatt.

SZINMZFIIM
Na este mulatta be szlahizunk 

a WEN* LEVENTÉT
A budapesti Magyar Színház ezen a hé- 

í ten a néma levente ötvenedik előadását 
■ hirdeti. Ötven, napokkal előbb eladott, zsu- 
[ folt ház pecsételte meg Heltai Jenő uj vig- 
játékának mindent felülmúló sikerét. A 
magyarországi lapok nein győzik magasz­
talni ezt a páratlanul szép, minden izében 
költői vígjátékot, amely művészi színvonal 
dolgában éppúgy az első helyre került az 
idei bemutatók ranglétráján, mint a kö­
zönség siker szempontjából.

Bebizonyosodott ismét, hogy lehet igazi 
értékeket csillogtat darabokkal is forró sik­
kért elérni. A néma levente pompás mesé­
je, ragyogó szerepei, mondanivalójának 
frissessége, eszközeinek nemessége meg­
mutatta az utat, hogyan tud igazi költő a 
közönség szivéhez férkőzni.

A budapesti bemutató után a mi szín­

házunk vette elsőnek műsorára A néma le­
ventét. A színház tudatában van annak, 
hogy nagyra vállalkozott és minden erejé­
nek megfeszítésével igyekszik méltó elő­
adásban hozni színre Heltai Jenő darab­
ját. Kádár Imre rendezésében, Fényes Ali­
ce, Harmath Jolán, Stefanidesz Ili, Bázsa 
Éva, Wojticzky Elvira, Kovács György, 
Tompa Sándor, Balázs Samu, Tóth Elek, 
Csóka József és Nagy István fellépésével 
kerü nálunk színre A néma levente. A pa­
zar nagy toalettek egész serege vonul fel, 
nagyszabású uj díszletek keretezik be 
Heltai Jenő vigjátékának itteni előadását. 
A keddi bemutató fogja megmutatni, hogy 
siker koronázza-e a színház többhetes 
munkáját és sikerül-e a mi eszközeinkkel 
is illő ábrázolásban vinni színpadra A né­
ma leventét.

Kedd 9: A NÉMA LEVENTE (Heltai Jenő 
legújabb, nagysikerű vigjátéka. Fényes 
Alice, Kovács György, Harmth Jolán, 
Tompa Sándor, Stefanidesz Hl, Woj­
ticzky Elvira, Bázsa Éva, Czoppán 
Flóra, Balázs Samu, Tóth Elek, Csóka 
József, Nagy István a főszerepekben. 
Rendező: Kádár Imre. Uj díszletekkel 
és kosztümökkel. Premier bérlet.)

Szerda 9: A NÉMA LEVENTE (Rendes bér­
let).

Csütörtök 9: A NÉMJA LEVENTE.

Péntek 9: A NÉMA LEVENTE.

Szombat d. u. 5: ÉRETTSÉGI (Huszonhar- 
madszor. A Fodor vígjáték első olcsó 
helyáras előadása.)

Este 9: MESE A GRAND HOTELBEN 
(Abrahám Pál legújabb operettje. 
Sólymosán Magda, Stefanidesz Hi, 
Wojticzky Elvira. Miklősy Margit, 
Jenei János, Ihász Aladár, Tompa 
Sándor, Csóka József, Borovszky Osz­
kár, Lantos Béla, Nagy István a fő­
szerepekben. Rendező: Gróf László.

KEDD, 1936. MÁJUS 5.

Premier bérlet.)
Vasárnap d. u. 3: MARICA GRÓFNŐ (oictó 

helyárakkal)
d. U. 6: A NÉMSA LEVENTE 
eete 9: MESE. A GRAND HOTELBE?" 

Hétfő 9: MESE A GRAND HOTELBEN 
(Rendes bérlet)

Kedd 9: MESE A GRAND HOTELBEN 
Szerda 9: MESE A GRAND HOTELBEN

KEDD, 1936.

ROMAN OPERA 2SÖ80K&:
Szerda május 6. Tosoa. (Aca de Barbu szob­

rán, Emi* Marineecu tenor, Btetfanescc
Geenga bariton énekesekkel.

ROYAL MOISGO MŰSORA:
Ma. kedden kitűnő premier. Csák 16 éven 

felülieknek! Heil és a nők. Vicky Baum 
regénye nyomán. Finom erotikája, csoda­
szép filmremek, főszerepekben Simone Si­
mon és Jean Pierre Airmont, az ,,Ocr 
citoma“-ból és a magyar Meéry Ha.

EDISON MORGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: 2 különleges film egyszerre: I. 

Bécsi csalogány. Vigoperett. Eggert*? 
MártMvak II. A szent tűz. Dráma. Kz- 
terina Hepburn, Douglas Fairbanks 
Hélyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 3, 6, 6.

:>APRÓ
HIRDETÉSEK
Házasságokat bizuxs eremnennyet Közvetít 

a széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
^MIKRA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

200.000 lej készpénzzel két könyvelő-keres­
kedő állást vagy más elhelyezkedést keres 
együtt vagy külön. Cím: Nagyfáinál Cluj, 
Traten 39.

Irodának vagy orvosi rendelőnek Made 
kettő szoba, júniusra vagy azon maira. is. Cak-t 
Viet őriéi 45.

Aki kényelmesen és otthonosan 
akarja magút érezni, szálljon a

Scala Panzióba
BUCURESTI, Tache Ioneseu No. 2. 
Teljes komfort, minden szoba külön für­
dőszobával és telefonnal, 
elsőrangú konyha

Élettárs kerestetik egy többszörös miBíc • 
mos, 43 éves izr. vallásu, jómegjelenésü és 
szépen kereső, nőtlen úriember részére. Ér­
tekezni „Mirea“ házasságközvetitö irodában.

2 szoba azonnal kiadó, Str. Baron L. Pop IC

Egy perfekt üvegcsiszoló segéd és egy fou- 
esorozó felvétetik. Ajánlatok: Schwarcz tü­
körgyár | C-uj, Calea Victoriei 4. küldendők.

htok rn^n ms»
Április 29-én, szerdán, Sácueni & Halme a 

között elveszett a vonaton bőröndöm, mely 
tálliszt és két pár tefillint tartalmazott. Ké­
rem a becsületes megtalálót, hogy költségei­
nek megtérítése mellett és illő jutalom elle­
nében juttassa azt el elmemre: Prim-rabrt 
Remmann, Cráciunesti, jud. Maramures.

■JTT ős? mm tud*?»* jnnsm *>rr ps
1310”? nyáriam«» m?t?31X ÜÖSOÍ? 'flK
-BHK -J«3 |y*T Sm rrS33K JlNin 3*W
K’3 emm mrtm nimmira w™ jjaaicr:
HHN X’>s-!$?i71P''ÖD31p “IS“? ’S^KV! ft

x”3 ösrwmn •DDStper’iniKt'
Thora ira Detech Erec Időd, jud. Semes,

ÉRTESÍTÉS. Miután kevés kivétellel 
az ecetgyárak már régen -pl borpárlat­
ból és utóbb -jói borból dolgoznak és így 
ecetképzőkádjaik örökké *pa lettek, fel- 
fa Ívjuk a közönség figyelmét, hegy az ece­
tet csakis szigorúan megbízható nü3 ecet­
gyárból szerezze be. Kitűnő zamatu i 
ecet Simieul-Silvanieiben a Kohn-féle ecet­
gyárban kapható, referenciák a Simleul- 
Silvaniei Rabbinatusnál.

Kiadó azoimaLra üzlethelyiségek Plata Mi- 
hai Viteazul 30 uj házban. Értekiezni az ud­
varban.

Gyakorlott gépirónő, lehetőleg gyorsírói 
tudással, szomattartó irodában kezdő fizetés- 

5 sei elhelyezést nyer. Ajánlatok „DictUog- 
raphä‘‘ címen a kiadóba.

— Mária király
curestiből jelentil 
(Bánát) utazott, 
birtokán fog néhd

— Május 19-ikJ 
lilrói tanács iilés^ 
A legfőbb bírói ti 
miniszter május

— Ti tol esc u
bői jelentik: Titul| 
látogatta Goga 
insztény nemzeti 
a külpolitikai hell

— Tulkövér voj
■angol alattvaló, 
Bradfordban (Ma^ 
rikai hatróágok 
je az amerikai álj 
végzéjs arra hivat 
testsul3ra 85 kg., 
nők, a washing 
táMázata szerint,| 
56 kg-nál és ezért 
rí kában munkát 
terhére esnék.

— Megnyílt a 
naia. Londonból 
távbeszélő vonali 
meg Izvand és Bq 
naáon iegélsönak 
mi niszte reinere 
postahivatallal.

— Dugulás 
mór- és bélzavarj 
has állandó puffá 
kori! feltouódása. 
termiészetodta „FJ 
se-bb adagokba 
hévévé, hathatósl 
mányos megfigj 
Ferenc József vi 
eceteiben —- túl táj 
gyorsan, biztosan| 
onrosok ajánlják.

— Hetényi s; 
mér május 17-éi 
kezdettel eiz E 
senyt rendez, an 
gyek .mint urai­
don választott k 
mint az urak k 
kiosztásra. A bi 
Alice, Gróf Lás: 
szék éis Marion 
Elek ezinmüvészl 
"Slemémél St 
alatt május 6-t< 
nyolc órától féí 
előtt ll-től 1 ói 
résztvevők a 1 
.jelentkezéskor 1

A tigriskígyó 
vérzékenységet. L
■dr. newyorki tud 
rettegett ausztiá: 
lág legeröseb vél 
nál elegendő, ha 
úgy aránylik a 
egy a tizenkét mi 
sikerült a vérzék 
szenvedő betegek 
és szájx-érzés stb 
reg nem szivődü- 
befecskendezés h 
képződik.

Híl
Alólirott Dr 

'in Ludus judetul I 
dusi kereskedő rrJ 
Kereskedő hiteles

Hl

Egy kétszoba, előszoba, fürdőszobás lakás 
Str. Saguna 7 alatt május 1-re olcsón kladő.

' Érdeklődni az Uj Kelet kiadóhivatalában.

teszem közzé 
dusi keréskec 
-ezőimet, hog 
nitorul Oficií 
mitott 30 nai 
Ijármily utón 
iudusi notar-j 
bármily mii 
más követel 
»zen liatárií 
oármily minő 
és bármily k-
ayüvánitok.

all
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— Mária királyné a banloc-i birtokon. Bu-
eurestiből jelentik: Mária királyné Banlocra 
i Bánát) utazott, ahol Erzsébet exkirályné 
birtokán fog néhány napot tölteni.

— Május 19-ikére halasztották a legfőbb 
bírói tanács ülését. Bucurestiből jelentik: 
A legfőbb bírói tanács ülését az igazságügy­
re, iniszter május 19-ére halasztották.

— Titolescu Goga Octaviannál. Bucuresti- 
:x)l jelentik: Titulescu szombaton este meg­
látogatta Goga Octaviánt, akit mint a ke­
resztény nemzeti párt elnökét tájékoztatott 
a külpolitikai helyzetről.

— Tulkövér volt Amerikának. Norah Lee 
■Angol alattvaló, aki hosszabb ideje lakott 
Bradfordban (Massachusetts állam), az airue- 
ikai hatóságok kiutasították, nehogy elnyer­

te az amerikai állampolgárságot. A kiutasító 
.'ágzéjg arra hivatkozik, hogy Lee kisasszony 
.esisulya 85 kg., holott a korabeli egészséges 
nőik, a washingtoni egészségügyi 'hivatal 
táblázata szerint, nem nyomhatnak többet 
56 kg-nát és ezért nem valószínű, hogy Ame- 
. lkában munkát kapna és csak a hatóságok 
terhére esnék.

— Megnyílt a vüág leghosszabb telefonvo­
nala. Londonból jelentik: A világ leghosszabb 
távbeszélő vonalát a napokban nyitották 
meg Izland és Dél-Afrika között. Az uj vo­
nalon legelsőnek Jonastson Hermann, Izland 
niniszLerelnöke beszélt a johannesburgi fő- 

p ostaihi vatalial.

— Ihjgulás és aranyeres bántalmak, gyo­
mor- és bálzavarok, má.j- és lépduzzadás, a 
ra-s állandó puffadtsága és a rekeszizom gya­
kori feltolódása, hát- és derékfájás eilen a 
: rrmészetadta „Ferenc József“ keserüviz, ki­
sebb adagokba elosztva, naponta többször 
levéve, hathatós segítséget nyújt. Tudo-
:tÁnyos megfigyelések beigazolták, hogy a 

Ferenc József viz alhasi megbetegedések 
Aateiben — túl táplált, vérbö egyéneknél is — 
gyorsain, biztosan és mündig enyhén hat. Az 
hvosok ajánlják.

Hetényi szavalóversenye. Hetényi Ele­
mér május 17-én, vasárnap déleiét 11 órai 
kezdettel az Edison mozgóban sza valóver- 
senyt rendez, amelyen résztvehetnek úgy höl- 
•- vek .mint urak egy kötelező és egy szaba­
don választott költeménnyel. Úgy a hölgyek, 
mint az urak között három-három díj kerül 
kiosztásra, A bíráló bizottság tagjai: Fényes 
Vlice, Gróf László, Ihász Aladár színművé­

szek és Marton LUi írónő. Elnöke Tóth 
Elek színművész. Jelntkezni lehet Hetényi 
Elemérnél Strada öhinez 3 szám 
alatt május 6-tól 10-ig minden nap esti féfl- 
nyolc órától félkilencig és május 10-én dél- 
' ott 11-töl 1 óráig. Nevezési dij 20 lej. A 
résztvevők a kötelező költemény szövegét 
jelentkezéskor kapják kézhez.

X tigriskígyó szörnyű mérge gyógyítja a 
vérzékenységet. Londonból jelentik: Rosenfeid 

■r. newyorki tudós megállapította, hogy a
' legott ausztráliai tigriskígyó mérge a vi- 

’ ág legeröseb véralvasztószere. Az adagolás­
nál elegendő, ha a használt kigyóméreg súlya 
úgy aránylik a megolvasztandó vérhez, mint 
így a tizenkétmillióihoz. Ilyen kígyó-méreggel 
sikerült a vérzékenység legsúlyosabb eseteiben 
szenvedő betegek életét műtét, foghúzás, orr 
ás szájvérzés stb. esetén megmenteni. A mé­
reg nem szívódik fel a szervezetbe, mert a 
befecskendezés helyén azonnal sürü olvadás 
képződik.

— Dr. BATÓ LAJOS TART elŐADÁST 
A CIONISTA HELYICSOPORT KULTUR 
ESTJÉN. Szerdán, folyó hó 6-án este a 
cionista helyicsoport kulturelőadásán dr. 
Bató Lajos, a romániai KKL igazgatója 
tart előadást. Dr. Bató a legutóbb, vasár­
nap lezajlott KKL mitingen tartott elő- 
adáást és igy a cluji zsidó közönség1 már 
ismeri dr. Bató Lajos kiváló szónoki és 
előadói tehetsegét. Az előadásra vendége­
ket szívesen lát a vezetőség.

— Az amerikai vas- és acélkonjunktura. 
Newyorkból jelentik: Az amerikai vas- és 
acélipar az elmúlt héten tcljessitöképessége 
70.4 százaléka erejéig volt foglalkoztatva, 
szemben a megelőző 67.9 százalékkal és a 
műit év megfelelő (hetében elért mindössze 
44.6 százalékos foglalkoztatással.

— Madridban tüntetést rendeztek a kom­
munisták a Szt. Vince zárda előtt. Madridból 
jelentik: A kommunisták tegnap este tünte­
tést rendeztek a Szt. Vince zárda előtt, 
amelynek 90 szerzetesét a hatóságok kilakol­
tatták. Valamennyien híveiknél kaptak szál­
lást s ideiglenes lialkáseLikon nagyszámú hivő 
kereste fetl őket. Amikor ezt a kommunisták 
megtudták, azt állították, hogy fasiszta gyű­
lést tartanak és három szerzetes ideiglenes 
lakását megtámadták. A szerzeteseket letar­
tóztatták.

. — Véres összetűzés a varsói műegyetemen
; a jobb- és baloldali diákok között. Varfcó-
!ból jelentik: A műegyetemen ma verekedés 
tört ki amiatt, mert a jobboldali diákok 

j felelősségre vonták batondaili társaikat, akik 
I r észtvettek a május 1-i munkásfelvonuláson. 
i Több sebesülés történt.

— Két hajó összeütközött és eisülyedt az 
Atlanti óceánon. Newyorkbód jelentük: A Plan­
ter kanadai1 hajó Namtukcitt mellett össze­
ütközött a City of Oakland gőzössel és ei­
sülyedt. A hajó 35 főnyi személyzetét meg­
mentették.

7 olcsó nap
Püspökiürdőben

Tavaszi kúra
Báile Episcopesti Oradea mellett:
Victoria szállodában — 900 lej
Tranailvania szállodában 1000 lej 
Dacia szállodába!). — — 1120 lej

i A 7 olcsónapos knrá- 
I ban bennloglaltaiik:

I hárontszori kitűnő étkezd étlap sze­
rint, meleg vagy hullámfürdő, borra­
valók. Orvosi konzultáció.

Kívánatra orth. kóser étkezés.

Vasúti kedveiménr
A 7 olcsónap árai garantálva 

május 1-től junlus 15-ig
Forró tezapftüdök és pakkolások. Románia 

egyetlen hullámfürdője.

— Visszaadják a Habsburg-család vagyo­
nát? Bédyből jelentik: Hivatalos jelentés sze­
rint a Habsburg-család számára külön alapot 
ietesiteinek, ami' egyet jedient a Habsburg- 
vagyon visszaadásának megkezdésével.

— Angol repülőgép katasztrófája Észak- 
Afrikában. Khartumból jelentik: Egy angol 
repülőgép a rovani repülőtér meEiett le­
zuhant. A pilóta és egy Utas meghalt, egy 
másik utas súlyosan megsebesült.

— Chaluc Baal Melacba taggyűlése. Ma 
este tartja a Chaluc Baal Melacha általá­
nos cionista iparosszervezet cluji helyicso­
portja szokásos taggyűlését 8 órakor, a neo­
lóg elemi iskola nagytermében (Calea Reg. 
Férd. 54.) A program keretén belül Gissel- 
stein történelmi előadást, Kálmán Barna 
könyvismertetőt tart, Florenthal Á. beszá­
mol az Ereci eseményekről és Fischhoff M. 
tart előadást a „Zsidó Iparosság útja“ cí­
men. Vendégeket szívesen lát a Vezetőség.

Szergej Platonov: Oroszország története a 
legújabb könyvszenzáció, fordította és függe­
lékkel ellátta Trócsányi Zoltán. Az orosz nép 
története kezdetétől napjainkig. Legérdeke­
sebb történelem, ragyogóan élvezetesen meg­
írva. 420 lap, Athenaeum kiadás, remek ki­
állítás 132 lej, Lepagenál Cluj, postán után­
véttel. Kérjen, ingyen jegyzéket.

I

Hirdetmény
Alólirott Dr Gheorghe Orisca notar-public 
IAldus judetul Turda, Salamon Martin lu- 

nisi kereskedő megbízásából Salamon Márton 
kereskedő hitelezőivel szemben a következő 

HIRDETMÉNYT
őszem közzé: Alólirott Salamon Márton lu- 
Jusi kereskedő ezennel felhívom összes hite- 
^izőimet, hogy ezen hirdetménynek a „Mo­
nitorul Oficiai“-ban való közzétételétől szá­
mított 30 nap alatt vagy mutassák be, vagy 
ármily utón értesítsenek Dr Onisca Gheorghe 
idusi notar-public irodája utján az általam 

oármily minőségben aláirt váltókról vagy 
más követelésükről rendezés céljából, mert 
azen liatárldő eltelte után minden általam 
bármily minőségben tett aláírást visszavonok 
“■s bármily követelésüket joghatály nélkülivé
nyilvánítok.

sgacasgs

kjfcfeörendöxő
Megmtttofjo o legszebb *s leg- 

hermoetkusobb voRtrfof. Lakisit »gy 
mrTktrmrfrt-e reod*zf **«• kegy volóbtm otthonéváNezze meg tavaszi vi#k 4$ mh« totálja benne.

iükbcFende Zesi KtSlhtásomkon megtoU^o az ideábé tg»
I é* e iegtőkéleiQsebbkiállításukkal

SZÉKCLYéj RÉTI
í TARŐ?Mmum ~ BUCUSESTI. Tuche
j Kivénségéra kfkßütffjk megblzoftuRfco»

— Dinu Bratiana és Tatarescu találkozó­
ja a bucurestii pályaudvaron. Bucurestiből 
jelentik: Dinu Bratianu tegnap egyidőben ér­
kezett vissza Bucurestibe Floricából Tata- 
rescuval, aki poianai biitokáról jött meg. 
A két politikus a pályaudvaron beszélgetett 
egymással. Tatarescu azután a lakásán In- 
culet belügyminiszterrel és Franasovici-al ta­
nácskozott. ,

— Gyermeknyaraltatás. Okleveies ortodox 
tamffitónö gyermeknyaraltatásit -rendez 8—14 
éves gyermekek részére a görgényii havasok 
lábénál fekvő Gua^Mu kHümatikus gyógy­
helyen. Fenyves, ózomdus levegő. Vasas, sós- 
gyógyfürdő, hízó- és napkurák, íkiránduláisok, 
sportok, zcmgoragyaJkorlat, rcsmán-német tár­
salgás. Orvosi felügyelet. A nyaraltatás két 
csoportban történik, júliusban és augusztus­
ban). Részvételi dij napi ötszöri bőségek étke­
zéssel egy hónapra. 2000 lej. Előjegyzések 
csak június 10-ig fogadtatnak el. Részletes 
felvilágosításit nyújt Szabó J. Oradea, Str. 
Simon Bamu^iu 5. Vasúti kedvezmény.

— B. Bernstein Jolán zongoratanárnő át­
költözött Str. Ehsabeta 16 szám alá.

Mi közöm hozzá? A háború utáni forron­
gó európai élet áll ennek a nagyszabású re­
génynek a hátterében. A kitűnő szlovenszkói 
iró könyvét mindenki feszült érdeklődéssel 
fogja olvasni. Hatalmas regény, amely egé­
szen újszerű és érdekes hangokat és színe­
ket hoz a magyar irodalomba. Neubauer Pál­
nak „Mi közöm hozzá?“ regényírójának me­
seszövése, irásmüvészete és a regényen végig 
vonuló izgalmas, lüktető ^atmoszféra egy­
aránt elismerést és kiemelést érdemel, a 
Franklin-Társulat kiadásában jelent meg és 
ára 231 lej, minden könyvkereskedésben vagy 
Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin újdon­
ságok teljes jegyzékét.

I Impozáns keretek között zai-
! lőtt le a Zsidó Nemzeti Alap 
í cluji mitingje

Cluj, május 4. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap délelőtt zajlott le impozáns kere­
tek között a cluji KKL bizottság és cionis­
ta helyi cső port mitingje a Keren Kajemet 
uj, nagyszabású földvásárlási akciója szol­
gálatában.

A mitinget Kertész Mártonná, a KKL 
bizottság elnöke nyitotta meg megkapó 
beszéddel. Meleg szavakban üdvözölte Bato 
Lajost, a KKL jeruzsálemi főirodájának 
reprezentánsát és a romániai KKL munka 
igazgatóját, majd rámutatott azokra: a tel­
jesítményekre, amelyeket a Zsidó Nemzeti 
Alap végzett az országépitő munkában és 
a zsidó nép megújhodása szolgálatában. 
Végül ama reményének adott kifejezést, 
hogy a cluji zsidóság mint eddig, ezalka- 
lommal is teljesíteni fogja kötelességét.

Gottlieb József, a cluji cionista helyi­
csoport elnöke emelkedett ezután szólásra. 
Rámutatott annak az akciónak történelmi 
jelentőségére, amelyet a Zsidó Nemzeti

IAlap negyvenezer dunam uj zsidó föld meg 
vásárlására indított. Ennek a földnek a 
megváltása és újabb zsidók ezreinek e 
I földre való letelepítése és: produktiv mun- 

I kába való gyökerezése, kell, hogy legyen 
a zsidó nép méltó válasza a legutóbbi arab 
támadásokra.

Ezután Bató Lajos tartotta meg rend- 
íkivüili ép lebilincselő érdekes előadást. El­
mondotta1, hogy az utóbbi időben a KKL 
küldetésében bejárta Európa számos: or­
szágát és rámutatott arra, milyen rövid­
látás jellemzi még ma is az asszimiláns és 
szélsőséges ortodox köröket a zsidókérdés 
és a Pales'ztina-országépités megítélésében. 
További fejtegetései során hangsúlyozta, 
hogy Palesztina felépítése csak a cionista 
szervezet és annak alapjai által valósítható 
meg és azok a kezdeményezések, amelyek 
e központi szerv megkerülésével próbál­
koznak, eleve kudarcra vannak Ítélve. Ki­
fejtette, hogy egyedül a föld megváltása 
és a produktiv munka széles alapjainak 
megteremtése képezheti a zsidó nép nagy 
tömegének biztos egzisztenciális bázisát 
Palesztinában. Bató Lajos szavait nagy 
lelkesedéssel fogadta a hallgatóság.

A miting utolsó szónoka Danzig Hillél 
volt, aki a legutóbbi jaffai események és a 
Jisuv hősies ellenállása kapcsán mutatott 
rá a föld megváltásának sorsdöntő és élet­
bevágó jelentőségére. Az ártatlan áldoza­
tok vére — mondotta — hatalmas erőfe­
szítéseket és teremtő tetteket követel a 

í zsidó néptől, olyan választ, mely -arányban 
\ van a zsidó tömeg nagy nyomorával és 
; földéhségével és amely minden bosszúnál 

és vad erőnél súlyosabban ver vissza min­
den barbár támadást.

* - 96ASOV

— Nagy tűzvész Giorgiuban. Bucurestiből 
jelentik: Vasárnap reggel 4 órakor tűz ütött 
ki a Theodorescu-féle áruházban és azt több 
szomszédos épülettel együtt teljesen elpusztí­
totta A kár 3 millióra mg. A tüzet csak 3 
órai nehéz munkával tudta a tűzoltóság és 
katonaság lokalizálni. Azt hiszik, hogy ha­
nyagság okozta a tűzvész kitörését. A 
Theodorescu-bazár Giurgiu város legnagyobb 
üzlete volt.

— A Kishitelbank uj helyiségben. A cluji 
Kifjhiteíban'k Rt. tisztelettel értesíti üzlet­
felet, hogy irodahelyiségét Str. George Bari- 
(iu 22. sz. I. em. (Török-háziba) helyezte át.

Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfred együttes 
hangversenye. Május 12-én, kedden este 
!-2 9-kor a katholiikus gimnázium disztemmé- 
iben újra alkalma lesz városunk zeneszerető 
közönségének hosszabb szünet után a kiváló 
müvészpárt együtt hallani, magasredü gaz­
dag műsor keretében. Programok Lepage, 
KilráJly, Efflenizéknél.

Mannheim—<3 rósz

Héber-magyar
szótár

628 lap, 44 oldal nyelvtan, e géis zvászo n-köt és - 
ben 330 lej.

LEPAGEciJj
Postán utánvéttel. — Kérjen ingyen Judaica 

jegyzéket.
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olaszok bevonultak 
Addisz-Abebába

Kalle Sielassilé császár megérkezett Dzslbutlba, ahonnan Halfába indul. 
Áz olaszok Menelíic császár unokáját akarjak négussá kiklaltatnl

Á Times szerint az angolok mm lógják túrni, hogy Olaszország
annekiálja Abesszíniát

Berlin, május 4. A német távirati iroda Omar iSamantár csapatait, akit súlyosan meg
magánjellegű jelentése szerint az olaszok ma 
délután bevonultak az abesszin fővárosba. A 
Reuter ezt megelőződ jelentése még arról szol 
hogy az olasz csapatok bevonulása ma dél­
utánra várható Addisz-Abebába. Tegnap es­
te az olaszok az Akaki folyóhoz értek, amely 
16 kiiőmétemyire van a fővárostól. Római 
jelentés szerint valószínű, hogy az olasz csa 
patok bevonulását maga Mussolini fogja be­
jelenteni a kamara hétfő délután 4 órakor 
megkezdődött ülésén.

Egyidejű olasz hivatalos jelentés szerint az 
olaszok a déli fronton is folytatják gyors 
előnyomulásukat, a felhőszakadás ellenére. 
Egyes oisztagok 80 kilomtéemyire jutottak 
Daggaburtól és ott szétszórták a hírhedt

fogságban meghalt Lidzs Jasszu császár 
francia Szomálffiban élő fiát, II. Menetüket 
kiáltásé á-k ki abesszin császárrá. Olasz 
repülőgépek tegnap már be is jelentették ezt 
Addis-Abeba fölött ledobált röpcédulákon. 
Bár nem valószínű, hogy az angol kormány

törekvéseket támogatják. Erre vall legalább

sebesitettek és fiát foglyul ejtették.
London, május 4. Eden ma közölte az al­

sóházban, hogy a négus angol hadihajóra 
száll és Dzsibutiból egyenesen Halfába megy,
tehát nem Adenbe. Egyidejű londoni jelentés , _
szerint Sir Lancelot Oliphantot a külügymi- \ ezt az ujahb befejezett tényt elfogadja, a 
nisztérium parlamenti államtitkárává nevez- | franciák mégis — a jelek szerint — az olasz 
ték ki i '» " ’ " "

A négus Dzslbutlba n.
Tegnap délután félháromkor érkezett meg 

Dzsibutiba a négus és családja. A vonatból 
először a császárné szállott ki mély gyász­
ban, utána a négus két fiával és a herceg­
nőkkel. Utánuk Kassa rasz és Arouy kül­
ügyminiszter következtek. A császári család 
a kormányzói palotában szállt meg.

dúljon

is az Dzsibutiból érkező jelentés, amely ese-? 
irtait Francia- Szórnád kormányzója megbeszé­
lést folytatott Lidzs Jasezuval, Menetek csi­
szár unokájával, aki az olaszok jelöltje az 
abesszin trónra. Egyidejű dzsibuti. jelentéé 
szerint a négus vonaton kívül tegnap egy 
vonat érkezett Addis-Abebából, amely szom­
baton délután indult el onnan. Ebben a svéd 
katonai misszió, valamint más kiilfödi tisES ét, 
B pilóták érkeztek a francia kikötőváros!-

Lelőtték az abesszíniái angol vöröskereszt vezetőjét
Arra a teljes anarchiára és borzalmas 

vérengzésre, ami Addisz-Abebában zajlott az 
olasz csapatok bevonulása előtt, szomorú 
fényt vet az angol követ Londonból érkezett 
jelentése is, mely szerint Melly doktort, az 
abesszínia! angol Vöröskereszt vezetőjét, aki 
egész napon át az uccán volt, hogy segítsé­
gére legyen a sebesülteknek, rablók támad­
ták meg és mellbelötték. Az orvost remény­
telen állapotban szállították az angol követ­
ségre. !

Az amerikai külügyminisztérium jelentése 
szerint az addisz-abebai amerikai követség 
tagjainak hozzátartozóit angol tisztek se­
gítségével eltávolították. A követség férfi 
tagjai helyükön maradtak. Corder Hull rá- 
diógramot intézett az addisz-abebai amerikai 
követhez, amelyben az ő tetszésére bízza 
annak elbírálását, hogy szükséges-e elutaz­
nia Addisz-Abebából, vagy sem. A távirat 
figyelmezteti a követet, hogy ne tegye ki ve­
szélynek a követség személyzetének tagjait.

Egyidejűleg az abessziniai angol követ 
drótnélküli táviratban jelentette Londonba, 
hogy

a négus elutazása előtt elrendelte, hogy 
a császári palota kapuit nyissak ki és 
mindenki azt vihesse el onnan, amit 

1 akar.
A lakosság rendelkezésére bocsátották a 
fegyver- és municó raktárakat is. Melly or­
vosfőnökön kívül fejlövést kapott egy orvos 
felesége is, akit alvás idején egy eltévedt go­
lyó sebzett halálra.

Újabb jelentés szerint a város centruma 
majdnem teljesen leégett. Sok zsákmánnyal 
megrakott rabló elhagyta a fővárost.

A négus elmenekülésének hatása 
Angliában

A mágus éten esnek üléséne k híre Londonban 
éa egész Angliában nagy konstemációt vál-

Minden zsidónak meg 
keli vennie!
„Ál Uj

Palesztina! lira“
oánü kötetet, mely a napokban jelent meg a 

„Pharos" kiadásában!
Haladéktalanul rendelje meg az Uj Kelet 

kiadóhivatalában.

Ára 85 lej
AriosoroCf, Elláévá, Rachel, Slonszky, Jlchak 

Lamdan, Csernihovszky, stb. versei.

. tott ki. A legtöbb reggeli lap a négus eüime- 
j néküiése folytán előállott abessziniai helyzet- 
‘ tel foglalkozik, A Tifcnes megállapítja, hogy 

a Népszövetségnek nem volt módjában meg­
gátolni egyik tagállamát abban, hogy egy 
másik tagja ellen támadást intézzen és nem 
tudott hatékony megtorló intézkedéseket al­
kalmazni támadója ellen. Ha Olaszországnak 
megengedik Abesszínia anmektálását, úgy a 
kisnemzetek nem tekinthetik többé a Nép­
szövetséget védelmezőjükként.

A News Chronicle szerint nagy veszélyt 
jelentene, ha a meghódított abesszin te­
rületeket Olaszország birtokában hagynák.
A négus elmenekül élével adódott helyzet 

S egyébként az egész Népszövetséget súlyos 
problémák elé állítja, de nem jelent kevesebb 
gondot a viszályban érdekelt nagyhatalmi

■ kormányok számára sem. Amint az angol 
sajtó magatartásából kiviláglik, különösem

nehéz a helyzete az angol kormánynak, 
mely tekintélyének súlyos kockáztatása 
nélkül nem fogadhatja el a befejezett 
abessziniai tényeket. Az addis-abebai 

\ angol követ hir szerint ki is jelentette, 
i hogy azonnal elhagyja állomáshelyét, ha
■ az olaszok uj kormányt helyeznének

Abesszínia élére,
j mert Anglia szerint minden ilyen helyzetvál- 
! tozás csak a Népszövetség közbejöttével jöhet 
j létre.

Eden és Baldwin tanácskozásai 
az abesszin helyzetről

• Londoni jelentés szerint Edén és Baldwin 
tegnap több órán át tanácskoztál: a négus

. elmenekülése után beállott abessziniai hely­
zetről. A mai angol minisztertanács kizárólag 

! az abesszin kérdéssel akar foglalkozni, me- 
; lyet annyira fontosnak tart, hogy egyelőre 
í leveszi napirendjéről a Berlinibe küldendő 
! kérdöpmtok ügyét is. Angol poliílkai körök-
• ben még teljes bizonytalanság uralkodik a 
! kormány magatartását illetőleg. Baldwin és 
j Eden tanácskozásán még semmiféle döntésre 
i nem jutottak. Ezen különben beszédet is tar- 
I tott Lamimgtonban az olasz-abesnzim háborús 
í válságról. A Reuter jelentése szeriint Eden 
; beszéde drámai feszültségű volt, de nem 
I adott fel világosit ást Anglia jövő magaitartá- 
? sára nézve. Edlan beszédében többek között a 
i következőket mondotta:
I — Az én gondolatom ott jár most, ahol 
i annyi más angol állampolgáré: Afrikában. 
I Anglia teljesítette kötelezettségeit, melyeket a 
j Népszövetség ráruházott. Miíodent elkövetett, 
I ami ebben a kérdésben tőle kitelhetett. Az 
j események mostari? kialakulásában nem ér- 
I heti semmi vád.
j Beszéde végén Eden kijelentette, hogy Ang- 
i lia külpolitikájának alapja továbbra is a béke 
I marad.

Nemzetközi konferencia a berlini
olimpiász ellen

PÁRIZS, május 4. Az olimpiai szellem megőrzéséért küzdő bizottság, melynek 
Justin Godar szenátor, volt miniszter az elnöke, junius 6. és 7-re nemzetközi kon­
ferenciát hivott egybe Párizsba az 1936-os berlini olimpiász elleni harc megerősíté­
se és fokozása céljából. A konferencián számos külföldi sportszervezet fogja kép­
viseltetni. Beszélni fognak: francia részről Justin Godard, Campinchi de Mom 
Giafferi, Jean Painlevé, Armand Biléard, Ch. Pizanti, csehszlovák részről prof. Ka- 
mienicky, prof. Obrowsky, Kanta, Hrsel, Amerikából dr. Smith Leiper, George Go ­
don Battle, William B. Chamberlian, askandináv országokból prof. Segestedt. Ge­
org Branting, Rune Bjurstroem, Angliából sir Robert Mond, sir Walter Citrine, F. B. 
Warner.

ROYAL-mozgó. Ma, kedden kitűnő premier!

Hell és a nők
Csak 16 éven felüliek)?*!.!

Vicky Baum regénye után. Finom eroitikáju, csodaszép filmremek. Főszerepekben: Si­
mone Simon és Jean Pierre Aumont, az „Occái cicurnaP-ből és a magyar Meéry J3&»

Megkezdődött Belgrádban 
a Balkán-szövetség tanácsának 

nagyjelentőségű ülésszaka
Titulescu, Metsxasz és R82sds Árrss Belgrádbs érkeztek. Nagr jelentősége 

van a ma megkezdődött Bslkan-konferencünak a neimetköíi helyzet
tisztázasaaan

Belgrád, május 4. Ma délelőtt megnyílt a 
Balkán-szövetség tanácsának ülésszaka. Az 
ülésszakra Belgrádba érkezett Titulescu ro­
mán, Rüzsdi Arras török külügyminiszter és 
Metaxas görög miniszterelnök. Titulescu 
az állomáson a kormány tagjai és a diplomá­
ciai testület reprezentánsai fogadták. A ta­
nácskozások 11 órakor vették kezdetüket.

A Balkán szövetség és a kisantant-álla- 
mok külügyminisztereinek összejövetelét Ju­
goszláviában rendkívül fontosnak ítélik meg, 
mert olyan mesterkedések után ült össze, 
amelyeknek az volt a céljuk, hogy a két po­
litikai csoportosulás között ellentéteket szít­
son. A Balkán-szövetség ma összeült ülés­

szaka be fogja bizonyítani, hogy úgy e h* 
antant, mint a Balkán szövetség államai ki 
zött teljes az összhang s igy egyes államd 
hiába remélik céljaik megvalósítását, amit 
két államcsoportosulás közötti ellentétekt * 
nének lehetővé. A Balkán-szövetség ma meg'| 

j nyílt ülésszakának lezajlása után a Balká 
i félszigeten a béke ügye még erőteljesebbel 
í fog konszolidálódni, mint eddig. Az ülésszí 

kon egyébként az összes napirenden Iév< 
nemzetközi és diplomáciai kérdések meginti 
tásra kerülnek. A tanácskozások után erőiéi 

i jesen fog kihangsulyozódni a két államszé 
: vétség között fennálló érdekközösség s 
I Népszövetség iránti feltétlen hűség is.

piát tie in mim. 
Ne. 884718/839.

Taxa postai*

16. Telefon: 8-61. 11 
Havonta 110, négyéé] 
évre 600, ep' 
földre: Hav 
félévre 12, t 
detések dijs 
KELET" az 
dóság egyeli 
Cikkeink utó 
rás megjelöl

Menelik császár 
az uj négus?

unokája lesz

5 A négus elmenekülése után olasz körökben 
arra akarják felhasználni a négus önkéntes 

í távozását, hogy Menelik császár unokáját, a

A diákság nem követi 
a Keresztény Diákszövetség 

sztrájkutasifását
Bucuresti, május 4. Annak ellenére, hogy 

lapunk más helyén megírtuk, a keresztény
í d,iákok uniója tegnap este sztrájkot prok-

■ lámáit a tárgumuresi diákkongresszusból
kifolyólag a letartóztatottakkal váló szo­
lidaritásképpen, ma délelőtt a bucuresti 
egyetemen telt termek hallgatták az elő­
adásokat. A jogikar dékánja kijelentette, 
hogy mihelyt a sztrájk kezdetét veszi,

: megfelelő intézkedéseket fog alkalmazni.
■ A legnagyobb eréllyel fog fellépni, amint

azt máskor is tette. Radulescu-Motru, 
irodalmi fakultás dékánja igy nyilatkozó1 
az Adeverulnak: A hir egészen valószín 
lennek tűnik számomra. Ha az mégis ig> 
■nák bizonyul, azt bizonyítaná, hogy a 
ákság olyan politikai aktusra vetemedő'' 
amely nem tartozik az egyetemi hatásé, 
illetékességi körébe. A kormány köteles 
ge megvédeni tekintélyét olyan intézhet 
sek áltál, amelyeket szükségeseknek t<tt 
Mi az egyetemen a kormány által elrer 
intézkedéseket fogjuk alkalmazni, meri 
nem lehetünk bírók egy politikai bujto, 
tás esetében.

JHeyU&tá éedek|
Mostanában a jobb 

; diginél is nagyobb ér 
a zsidóságot.

így a Tara Noastr 
lesztinai zavargások 
naí zsidó légió kérd' 
állapítva, hogy a zsi 
nait lenni, nem agy 
rendesen megszöknek! 
teljesítése elől és f 
rendezkednek be a

Ezt az érvelést jól 
műnk megszokni ezt 
hamisításokat, amely 
bői röpítenek világ 
lapok.

Amelyek jónak táti 
világháború alatt há 
az „idegenben", hán 
haza nyomorék testt 
rőt Goga lapja eltek 
nincs jó memóriája.

Mert ha volna, nvb 
«1 Mibalacdte vádjait 
iaszoit.

Mi természetesen 
ezeket a vádakat, 
pitjfnk.

Ezek a vádak azt 
tavian a világháború 
lye elől, Párizsba m

Szemben a zsidókk 
zuísz axányszámát n 
eí a fronton.

Byképpen sajnálat 
hogy Goga Octaviar, 
bogy a zsidóság egy 
sites elől való meg 
..idegenben".

Ami pedig a pales 
WRüést illeti — nem 
goson meghatva.

Goga lapja váraik 
lesztina iránt, mert 
gött sa ját rohamos 
igazolást.

Igazolást... Hiszer 
gosai és az arab tá 
renciák egyáltalába 
eszközökben, módszí

De igazolást!. .. 
sok soha igazolást i

<4em Isten, sem 
e$ott.

Juda

Haiti'- Sfedasszíé 
gát „.inda oroszlán 
és jelenleg egy 
Hibán van JeruzsáJ 
DOgy 'Salamon kir 
akitől az abesszin 
magát.

A legyőzött négi 
ióan emberi és min 
kegyetlenségének é 
eredője.

Mert Abesszínia
legesen tragikus fi 
Belemnek: hős és t 
bér, akii méltatlan:

ostora.
Hailé Szelassziér 

eí lehet mondani, 1
tartott. Minden én 
megvédeimezze őrs: 
egyéni kitartásán ét 
lőtt, hogy csapatai 
helyüket a modern 
-tikkal és tankokká 
gei szemben.

De talán még e 
gél szemben is me| 
Szelasszié, ha a Né 
olyan mértékben !i 
mint amennyire ezi 
ték.

Hailé Szelassziét 
vétség nagyhatalmi 
cserbenhagyta.. A i 
szankciókat csak i 
a jogtalanul hadjár 
lfin s ha Anglia s 
Szág egyenesen elg 
torlásokat, amelyea 
leg ős luatonailag n

A ,t

• "

jatt


